

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, dos pesetas a mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por adelantado, 8'50. Extranjero, en año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas 30. Se considera que continúa suscrita al periódico todo el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto, 10 céntimos.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 1, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precio convencional. Reducidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá a:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 15.—11 noche. DESPACHO REGIO

A las diez y media de la mañana llegaron al Palacio con objeto de despachar con el monarca los ministros de Instrucción Pública y de Economía.

Salieron a las doce y media de su entrevista con el rey, manifestando el ministro de Instrucción Pública, que había sometido a la firma de don Alfonso un decreto restableciendo la organización anterior a la dictadura de la Academia de la Lengua, según petición de este organismo.

Se suprimen las secciones regionales, dejando como vitales a los académicos nombrados con este carácter. Otro real decreto creó el Patronato de la Biblioteca Nacional análogo al del Museo del Prado.

Nombro presidente del Patronato al conde de la Montaña.

El soberano había firmado también otro decreto concediendo la gran cruz de Alfonso XII al súbdito mejicano don Carlos Beistégui, bienhechor del Museo del Prado, y al vizconde de Casa Aguilar.

El ministro de Economía manifestó a los periodistas que no había llevado a firma a la sanción regia, limitándose a conversar con el monarca.

LA MANANA DEL PRESIDENTE

El presidente del Consejo dedicó la mañana para despachar con los directores generales y con los jefes de sección.

Cerca del mediodía, con su ayudante-secretario, marchó a Aranjuez para asistir a las carreras de caballos, donde almorzó invitado por el monarca.

El general Berenguer después de regresar de las carreras de Aranjuez, donde pasó la tarde, estuvo trabajando en el Ministerio del Ejército. No recibió visitas. A las diez de la noche habló con los periodistas y dijo que no ocurría nada de particular y que la tranquilidad era absoluta en toda España.

Añadió que había pasado un día muy divertido y de mucho calor y que iba a cenar invitado por el embajador de Rumania y por su esposa.

EN GOBERNACION

Noticias facilitadas en Gobernación. De la mañana.

Conflicto estudiantil. — Avila. — Ha ido de camino cuando viajaba en el tren número cinco, por los agentes de Vigilancia, Armando López González, de 22 años de edad, natural de Cuba, domiciliado en Madrid, en la calle de Fuencarral, 56, estudiante de Medicina, por haberse encontrado hojas clandestinas que incitan al desorden y en las que se trata de explicar sucesos ocurridos en Madrid, pretendiendo repartirlas y hacer propaganda en Valladolid a donde se dirigía. Fue puesto a disposición del fiscal.

Salamanca. — El Claustro de la Universidad acordó el cierre hasta el primero de junio que comenzarán los exámenes por tribunal.

Tomadas medidas por sospechase represalias, en inmediaciones domicilio rector.

Ayer no ocurrió incidente alguno. Santiago. — Por correo han llegado unas hojas que se reparten bajo sobre a distintas personas, haciéndose gestiones para ocuparlas y evitar propaganda.

Conflicto sociales. — Oviedo. — Ayer abandonaron el trabajo doscientos obreros de la mina «Ramonan» como protesta por haberse negado los patronos a abonar los jornales a los obreros despedidos.

Valencia. — En la madrugada de ayer se fijaron en algunas calles pasquines, siendo detenido Luis Cajal Murillo, de 24 años, soltero, natural de Albuñer (Huesca), ocupándole ocho ejemplares en disposición de ser fijados en la vía pública. Fue puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Noticias de la noche. El conflicto estudiantil no acusa novedad.

Conflicto sociales. — Puertollano. — Los representantes del Sindicato Minero, al dar cuenta anoche a los asociados del contrato de trabajo llevado a cabo con la empresa, fueron rebatidos por los vagoneros de Peñarroya, no prestando conformidad, e imposibilitando por tanto formalizar este pacto en el Comité Paritario, no asistiendo hoy al trabajo, teniendo que parar

totalmente la mina y siendo el contingente de obreros parados, 125. Los demás trabajadores no están conformes actitud vagoneros. Se espera que el conflicto tenga pronta solución.

Bilbao. — Hoy, con motivo del despido de un obrero por insuficiencia de trabajo, abandonaron ocho operarios los talleres de la Tintorería «La Higiénica», de esta capital.

Continúa en el mismo estado la huelga de la fábrica de hojalata Rochel. Los obreros que han trabajado son 159.

EL DIRECTOR GENERAL DE PRISIONES. Dicen de Cartagena que el director general de Prisiones, después de visitar esta prisión, marchó en un automóvil con dirección a Alicante, acompañándole el director jefe del Negociado, don José P. Asso, y el arquitecto don Vicente Arquet.

Fueron cariñosamente despedidos por todo el personal de la prisión.

Barcelona, 15.—11 noche. LAS DIPUTACIONES CATALANAS

En el domicilio del presidente de la Diputación señor Maluquer, se reunieron los presidentes de las cuatro Diputaciones catalanas.

A la salida de la reunión facilitaron una nota diciendo que Maluquer indicó la conveniencia de constituir la región catalana en vista de las facilidades que ofrece el Estatuto provincial, que se contienen en otra nota, que también se facilitó.

El texto de dichos escritos fue aceptado con gusto por todos los presentes, que darán cuenta de aquél a sus respectivas Diputaciones, esperando que la resolución que adopten será favorable.

La nota del presidente de la Diputación de Barcelona, expresando los deseos de Cataluña, dice que podría pedirse el restablecimiento puro y simple de la antigua Mancomunidad, pero este organismo que constituyó el primer paso en el camino de las reivindicaciones catalanas, no responde ni en el orden doctrinal ni en el de los hechos, a las aspiraciones y necesidades de nuestra tierra.

Han sido aprobados los reglamentos de varios Sindicatos afines a la Confederación general del Trabajo.

Parcece que el refuso en aprobarlos lo ha motivado las palabras «adición y acción directa».

Los obreros han tenido que explicar que cuánto quería decir la unión de todas las Sociedades de un mismo ramo, iniciativa que fue tomada hace tiempo por el Sindicato de la madera, y que «acción directa» quiere decir que los obreros, cuando surjan conflictos, quieren ellos entenderse directamente con los patronos.

En el rápido de Bilbao llegaron diez señores ingenieros hispanoamericanos.

El capitán general de la región, infante don Carlos, marchó a Matarró para revistar las cinco baterías del cuarto regimiento ligero.

Mañana llegarán los condes de Zamolsky, que permanecerán cuatro o cinco días siendo huéspedes del infante don Carlos durante su permanencia en esta capital.

En el Palacio de la Agricultura se celebró la Fiesta de la Primavera, con mucha animación, revistiendo las fiestas gran brillantez.

Se ha dispuesto que den guardia a Palacio, durante la estancia de los reyes, por turno los Cuerpos de Infantería, Ingenieros, Guardia civil y Mozos de Escuadra.

Mañana procedente de Madrid, llegarán en trenes especiales los delegados del Congreso Internacional de Ferrocarriles celebrado en la Corte.

Han llegado a visitar la Exposición los príncipes Colona y Brattini, el duque de Caliteneo y sesenta y seis escolares de la Universidad popular de Coruña, que permanecerán aquí durante siete días.

MADRID, 15.—Como en años anteriores se celebró la Fiesta de la Agricultura, con un banquete en el restaurante de la Casa de Campo, ins tallado en el recinto del Certamen de Ganadería.

Presidió el ministro de Economía, acompañado del duque de Bailén y los directores generales del departamento y el subdirector de Agricultura.

Terminado el almuerzo se leyeron las conclusiones de la Asociación de Agricultores de España, que terminan con la petición de que en las próximas Cortes haya representaciones genuinas de la clase.

Después se leyeron las conclusiones de la Confederación Nacional Católica Agraria, que solicita del Gobierno un amplio crédito para aplicarlo a la parcelación del crédito agrícola. También piden la ley de retiro del obrero del campo.

El Instituto Catalán de San Isidro se adhirió a estas mismas conclusiones.

La Unión de Remolcheros y cañeros solicitó se forme una comisión que estudie el problema azucarero y proponga soluciones concretas.

Inició los discursos el marqués de Fuensanta de Palma, que expresó su confianza en que el Gobierno conceda a la Agricultura la importancia que ésta tiene.

El conde de Rodríguez San Pedro, se adhirió a la petición de que se cree el Ministerio de Agricultura y abogó por la unión de todos los hombres del agro.

El exdirector de Agricultura don Andrés Garrido, habló de los problemas del trigo y de la tasa.

Dijo que la cuestión del vino estará resuelta siempre que se permita la libre exportación.

Otro tanto ocurrirá con el aceite.

El señor Masot solicitó la constitución de una verdadera y eficaz democracia entre los terratenientes y los obreros del campo.

El ministro de Economía resumió los discursos, comenzando con frases de agradecimiento para las de economía que le habían dedicado los oradores anteriores.

Dijo que no pasarán muchos días sin que la «Gaceta» publique disposiciones de compenetración de trabajadores y terratenientes.

El problema de la leche, afirmó, es de superproducción y puede resolverse con industrias derivadas.

Respecto a la creación del Ministerio de Agricultura, nada puede decir acerca de las ideas del Gobierno en este asunto; pero él concede a la Agricultura la importancia que merece.

Manifiesta que es poco que en un presupuesto de 4.000 millones, se dediquen 14 a Agricultura.

Cree que en los futuros Parlamentos la Agricultura tendrá el relieve que le compete.

El problema de los trigos reside en la falta de exportación.

La causa determinante de nuestra depreciación triguera fue la autorización para importar 800.000 toneladas que rebajó el nivel de nuestro mercado. La tasa mínima en materia triguera es ficticia, perjudicial y antieconómica, puesto que el trigo se está vendiendo por el productor a precio inferior a ella, baja que no se refleja en el pan, pues la ganancia se queda en manos de intermediarios.

Se precisan cooperativas de venta y conocimiento de las existencias de trigo. Habla del aceite que también es de superproducción y en cuanto al vino dice que fue una equivocación la su frida con motivo de la plaga de la filoxera que dañó a las vides francesas. Se supuso que la falta en la nación francesa de vino ordinario reclamaria nuestras cosechas en años sucesivos, cosa que no ocurrió y dejó sobrantes nuestros productos en espera de mayor demanda. Terminó con frases alentadoras para el porvenir de la Agricultura.

BARCELONESAS

Barcelona, 15.—11 noche. LAS DIPUTACIONES CATALANAS

En el domicilio del presidente de la Diputación señor Maluquer, se reunieron los presidentes de las cuatro Diputaciones catalanas.

A la salida de la reunión facilitaron una nota diciendo que Maluquer indicó la conveniencia de constituir la región catalana en vista de las facilidades que ofrece el Estatuto provincial, que se contienen en otra nota, que también se facilitó.

El texto de dichos escritos fue aceptado con gusto por todos los presentes, que darán cuenta de aquél a sus respectivas Diputaciones, esperando que la resolución que adopten será favorable.

La nota del presidente de la Diputación de Barcelona, expresando los deseos de Cataluña, dice que podría pedirse el restablecimiento puro y simple de la antigua Mancomunidad, pero este organismo que constituyó el primer paso en el camino de las reivindicaciones catalanas, no responde ni en el orden doctrinal ni en el de los hechos, a las aspiraciones y necesidades de nuestra tierra.

Han sido aprobados los reglamentos de varios Sindicatos afines a la Confederación general del Trabajo.

Parcece que el refuso en aprobarlos lo ha motivado las palabras «adición y acción directa».

Los obreros han tenido que explicar que cuánto quería decir la unión de todas las Sociedades de un mismo ramo, iniciativa que fue tomada hace tiempo por el Sindicato de la madera, y que «acción directa» quiere decir que los obreros, cuando surjan conflictos, quieren ellos entenderse directamente con los patronos.

En el rápido de Bilbao llegaron diez señores ingenieros hispanoamericanos.

El capitán general de la región, infante don Carlos, marchó a Matarró para revistar las cinco baterías del cuarto regimiento ligero.

Mañana llegarán los condes de Zamolsky, que permanecerán cuatro o cinco días siendo huéspedes del infante don Carlos durante su permanencia en esta capital.

En el Palacio de la Agricultura se celebró la Fiesta de la Primavera, con mucha animación, revistiendo las fiestas gran brillantez.

Se ha dispuesto que den guardia a Palacio, durante la estancia de los reyes, por turno los Cuerpos de Infantería, Ingenieros, Guardia civil y Mozos de Escuadra.

Mañana procedente de Madrid, llegarán en trenes especiales los delegados del Congreso Internacional de Ferrocarriles celebrado en la Corte.

Han llegado a visitar la Exposición los príncipes Colona y Brattini, el duque de Caliteneo y sesenta y seis escolares de la Universidad popular de Coruña, que permanecerán aquí durante siete días.

MADRID, 15.—En el expreso de Francia llegó a esta capital el director general de Ferrocarriles de Suecia.

En el rápido de Bilbao llegaron diez señores ingenieros hispanoamericanos.

El capitán general de la región, infante don Carlos, marchó a Matarró para revistar las cinco baterías del cuarto regimiento ligero.

Mañana llegarán los condes de Zamolsky, que permanecerán cuatro o cinco días siendo huéspedes del infante don Carlos durante su permanencia en esta capital.

En el Palacio de la Agricultura se celebró la Fiesta de la Primavera, con mucha animación, revistiendo las fiestas gran brillantez.

Se ha dispuesto que den guardia a Palacio, durante la estancia de los reyes, por turno los Cuerpos de Infantería, Ingenieros, Guardia civil y Mozos de Escuadra.

Mañana procedente de Madrid, llegarán en trenes especiales los delegados del Congreso Internacional de Ferrocarriles celebrado en la Corte.

Han llegado a visitar la Exposición los príncipes Colona y Brattini, el duque de Caliteneo y sesenta y seis escolares de la Universidad popular de Coruña, que permanecerán aquí durante siete días.

MADRID, 15.—En la Diputación se reunieron hoy los representantes de las once Diputaciones, Cámaras Agrícolas y Federaciones católicas agrarias, de Castilla-León, y de la Cámara de Comercio de Burgos, para tratar de la cuestión de trigos.

Se mostraron conformes todos los presentes, en insistir en las peticiones que tienen formuladas al Gobierno, en solicitud de la incautación de los trigos de exportación, mantenimiento de la tasa y adquisición por el Estado, de una vez, con destino a la Península y Marruecos de todo el trigo que se precise para las atenciones del Ejército.

Mañana volverán a reunirse después de hablar con el ministro de Economía.

PARA LAS VINAS CALDO "PAX"

Reemplaza ventajosamente al sulfato de cobre con cal. Supervielle (Rentería, Guipúzcoa)

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. JAIME MASIP ARDEVOL INDUSTRIAL DE ESTA PLAZA FALLECIO EL DIA 16 DE MAYO, DE 1928, A LOS 64 AÑOS DE EDAD, habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su apenada esposa doña Dolores Roca; hijos don Jaime, don Paulino, don Antonio y don Hernán; hijos políticos doña Asunción Vernet, doña Fernanda Echazarreta y doña Pilar Ros; hermanos don Antonio y don José; tíos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la misa de ANIVERSARIO, que se celebrará mañana, sábado, a las nueve y media en la Iglesia de Santiago el Real y a dos misas que se dirán a las ocho y ocho y media en el altar del Carmen, de dicha Iglesia, por lo que les quedarán muy agradecidos. Logroño, 16 de mayo de 1930.

Aragón al día

Zaragoza, 15.—12 noche. VUELCO DE UN CARRO

En Atanda de Moncayo, ha volcado un carro cargado de trigo, hiriendo a dos vecinos, que fueron asistidos se guidamente.

INTERESES PROVINCIALES. Ha regresado de la Corte el presidente de la Diputación señor Blesa, que también lo es de la Cámara de Comercio.

Manifiesta que ha gestionado y se tiene en estudio en los centros correspondientes, el establecimiento de un correo entre Tarragona y Palma, que ha de beneficiar a Aragón y también se ha insistido sobre la pretensión de que sea la Diputación quien efectúe la recaudación de las contribuciones.

SE SUICIDA POR CONTRARIEDADES AMOROSAS. En un granero situado en la calle Mayor, número 46, ha sido encontrada ahogada la joven de 17 años, Carmen Gella, la que parece ser ha sufrido contrariedades amorosas que le han llevado al suicidio.

Su muerte inesperada, ha sido muy sentida por las muchas simpatías de que la suicida y su familia gozaban.

LAS OBRAS DEL PILAR. Se ha reunido el Patronato de Obras del templo de Nuestra Señora del Pilar, bajo la presidencia del arzobispo doctor Domenech.

El arquitecto señor Ríos, explicó el estado en que se encuentran actualmente las obras, y por unanimidad se acordó ir a la suscripción nacional para recaudar fondos con destino a la total reparación del templo.

VISTA DE UNA CAUSA POR MUERTE DE UNA ANCIANA. Hoy ha comenzado en la Audiencia la vista de una causa que había despertado expectación.

En el banquillo se sienta Andrés Sanz, acusado de haber dado muerte a una anciana, en Caspe, con el propósito de robarle el ganado.

Hoy se han celebrado las pruebas pericial y testifical, incurriéndose en esta última en diversas contradicciones.

Existe la duda de que el procesado tenga sus facultades mentales un tanto perturbadas.

EBRO-PRENSA. Huelga de comunicaciones en Francia

DESCONTENTO EN EL PERSONAL. PARIS, 15.—A las once de esta mañana han comenzado a notarse en todos los departamentos de comunicaciones los primeros síntomas preparatorios de una huelga que abarca todos los servicios de Correos, Telégrafos y Teléfonos.

A la una el paro en todas las dependencias ha sido absoluto.

El motivo del paro está en la insuficiencia de sueldo que disfrutaban los funcionarios.

A las tres de la tarde el paro de comunicaciones alcanza a todos los departamentos.

Los funcionarios continúan en sus puestos, pues la huelga tiene el carácter de brazos caídos.

Se reunió el Consejo, adoptando medidas para evitar la repetición de estos hechos y dictar sanciones contra aquellos empleados que se hayan negado a obedecer las órdenes de sus jefes.

El presidente del Gobierno, con el ministro de Presupuestos que desempeña interinamente el Ministerio de Correos y Telégrafos, y los ministros de Justicia y Guerra y el di-

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE FERROCARRILES

SESION DE CLAUSURA PRESIDIDA POR EL PRINCIPE DE ASTURIAS

MADRID, 15.—En el Palacio del Senado se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso Internacional de Ferrocarriles, presidiendo el príncipe de Asturias, el ministro de Fomento, etc.

El señor Gaytán de Ayala pronunció un discurso dando las gracias a los congresistas y a todos los que han cooperado a la brillantez del Congreso.

Después el señor Foucaud pronunció otro discurso resumiendo la labor realizada por este Congreso, abogando por que las relaciones de paz y de amistad entre los pueblos sean duraderas para el progreso de las ciencias.

Terminó agradeciendo las atenciones recibidas por los congresistas durante su estancia en la capital de España con motivo de la celebración del Congreso. Pidió un apauso y vivas para España y para la familia real.

Seguidamente el príncipe de Asturias dió por clausurado el Congreso de Ferrocarriles.

En la sesión plenaria del Congreso Internacional de Ferrocarriles se acordó definitivamente que el próximo Congreso se celebre en El Cairo, en el año 1933.

Los delegados del Japón y del Canadá abogaron porque el XIII Congreso se verifique en uno de estos países.

La cuestión de los trigos

MADRID, 15.—En la Diputación se reunieron hoy los representantes de las once Diputaciones, Cámaras Agrícolas y Federaciones católicas agrarias, de Castilla-León, y de la Cámara de Comercio de Burgos, para tratar de la cuestión de trigos.

Se mostraron conformes todos los presentes, en insistir en las peticiones que tienen formuladas al Gobierno, en solicitud de la incautación de los trigos de exportación, mantenimiento de la tasa y adquisición por el Estado, de una vez, con destino a la Península y Marruecos de todo el trigo que se precise para las atenciones del Ejército.

Mañana volverán a reunirse después de hablar con el ministro de Economía.

La Asamblea de la Industria y Comercio del Automóvil

MADRID, 15.—Esta mañana continuó la primera Asamblea del Comercio e Industria del Automóvil, reuniéndose en la Cámara de Comercio la sección tercera, que trató de lubricantes.

Se discutieron varios temas de los problemas señalados por esta sección correspondientes al monopolio de petróleos, a la venta por mayor de lubricantes y de la venta por menor; supresión de las limitaciones de la venta, contribución sobre surtidores, merma, acarreos y faltas, supresión de arbitrios municipales y provinciales, unificación de precios para la gasolina, seguros y comisiones.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Se acordó solicitar que el representante del Estado en el Monopolio del Petróleo vele por los intereses de los productores.

Disposiciones de la "Gaceta"

MADRID, 15.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

—Disponiendo que subsistan en número de siete, los actuales inspectores regionales de alcoholes, con el nombre de inspectores regionales de Aduanas.

—Distribuyendo un crédito de pesetas 80.000 para material de las Secciones administrativas de primera enseñanza.

—Anunciando la provisión de una vacante de ingeniero vocal existente en el Instituto Geográfico y Minero.

—Dictando reglas a que se ajustarán los funcionarios del Cuerpo general de Hacienda, al solicitar el pase de una a otra escala de las establecidas en el artículo segundo del real decreto de 9 de abril último.

—Se dispone que los jefes de oficinas centrales y provinciales formen urgentemente dos relaciones una de escala técnica y otra de escala auxiliar, con la debida separación de categorías y clases. Las extenderán en papel oficial, dejando espacio suficiente para que firmen su conformidad los interesados.

Quienes se encuentran excedentes cesantes, deberán dirigir una instancia manifestando en cual de las dos escalas, técnica o auxiliar, desean figurar.

Estas instancias las dirigirán antes del 25 del mes actual, disponiéndose que quienes no lo hagan se entenderá que optan por la escala auxiliar.

Estas relaciones serán remitidas al Ministerio por los jefes respectivos, antes del día primero de junio próximo.

Las dudas a que hubiere lugar por esta disposición se señalarán antes del día 20 del mes actual.

—Disponiendo que se aplique a Correos la invalidación de los correctivos impuestos en virtud del artículo número 59 del Reglamento orgánico, con excepción de los que se refieren a separación y cesantía.

Se requerirá que los funcionarios hayan observado buena conducta durante el plazo de un año cuando se trate de faltas menos leves, de dos años cuando se trate de faltas graves y de tres años cuando se trate de faltas muy graves.

Los plazos se contarán desde la fecha de cesantía o del correctivo.

Se marcan también los casos en que se exceptúa. Las instancias solicitando la invalidación se dirigirán al Ministerio de la Gobernación.

En caso de reincidencia se anulará la invalidación concedida ahora.

Por una sola vez y excepcionalmente siempre que se solicite en el plazo de tres meses, podrá efectuarse la revisión de los expedientes de cesantía y separación, impuestos antes del 13 de septiembre de 1924. El caso se resolverá favorablemente y el reintegro

F. RODRIGUEZ MORAL

Enfermedades infecciosas.—Nutrición

Laboratorio para análisis bacteriológicos y químicos

Métodos microquímicos

Imprenta, 1 y 3, segundo izqda.

Probo Ramírez Arroyo. Del Instituto Madinaveitia. Especialista en Estómago-Hígado

BROADWAY SCANDALS

1930

Grandiosa superproducción

SONORA

de la Casa Renacimiento Films

Magistralmente interpretada por

SALLY O'NEIL

CARMEL MYERS

JAKC EAGEN

(La voz de oro de Broadway)

Acontecimiento que podrá usted admirar el

DOMINGO, 18, MAYO

en el

Cine Olympia

no será ocupando el último lugar de la categoría a que pertenece.

La invalidación prescrita seguirá aplicándose en lo sucesivo.

Publica el escalafón de profesores auxiliares de la Escuela Superior de Veterinaria.

Autorizando a los rectores y Juntas de Gobierno de las Universidades para que ellos acuerden la fecha del comienzo de los exámenes oficiales y libros entre el 29 de mayo y el mes de junio, así como el proponer en algunos casos y en determinadas enseñanzas al examen de los alumnos oficiales ante un Tribunal de tres profesores.

Aprueba el reglamento definitivo que se inserta de la formación del censo de personal militar, sujeto a movilización industrial.

Se formará con todos los que ingresen en filas, permaneciendo en dicho censo hasta su licenciamiento absoluto.

Los inscritos en el censo, serán quienes posean el título profesional aplicable a la producción militar y elementos necesarios para sostenimiento del Ejército y de la Armada a ser maestros u obreros de oficios apropiados a la investigación y elaboración y fabricación.

Al pasar de la segunda situación a la de servicio activo, se les entregará una libreta de movilización industrial.

Se formularán cuatro grupos, divididos en varias categorías y, todo espaldón que debiendo figurar en este censo carezca de la oportuna libreta, lo solicitará de las autoridades locales.

Real orden anunciando la 17ª concurso de premios para la protección a la infancia.

Se concede un premio de mil pesetas al autor de un trabajo sobre la cura de las enfermedades intestinales de los niños.

Seis premios de 200 pesetas cada uno para médicos rurales que más se hayan distinguido en la educación de madres.

Veintiséis premios para otras tantas madres que mejor hayan criado a sus hijos.

Dos premios de 500 pesetas para maestros y maestras que mejor interpreten las reglas de educación física.

Seis premios de 250 pesetas para maestros y maestras que mejor interpreten las leyes sociales en relación con la pedagogía moderna.

Cien premios de 200 pesetas para las viudas con más de seis hijos y para matrimonios que hayan regido o prohibido niños de obreros pobres.

Seis premios de 300 pesetas para personas que hayan salvado la vida a más niños.

Entre los premios que se otorgan figura el de Tolosa Latour.

CORRIDAS DE TOROS

EN MADRID

MADRID, 15.—Con lleno imponente, se ha celebrada esta tarde la tercera corrida de abono.

Se lidiaron seis toros de don Antonio Pérez, que resultaron flojos y de poco poder. El quinto fue retirado al corral, entre grandes protestas.

Primero. Chicuelo bailotea unas verónicas.

Hace una faena con ambas manos, por la cara, despegado, para un pinchazo, media estocada defectuosa y un descabello. (Bronca).

Segundo. Marcial Lalandá da cinco verónicas que se aplauden.

Pone dos pares y medio, superiores. (Ovación).

Con la franja hace una labor habilidosa, pero sin emoción y termina con tres pinchazos y media delantera. (Pitos).

Tercero. Pablo Lalandá lancea sobre.

estocada, un pinchazo y cuatro intentos de descabello. (Protestas).

Cuarto. Chicuelo quiere torrear, pero pierde terreno.

Hace una faena de alioño a la que pone fin con cinco pinchazos, media estocada, y dos intentos de descabello. (Gran Bronca).

Quinto. Es retirado al corral.

Quinto bis. Marcial torrea despegado.

Se ovacionan dos pares colosales de Rafaelillo.

Marcial empieza la faena con las dos rodillas en tierra. Después, de pie, muletea por la cara y tirando a liar. Media estocada y un descabello.

Sexto. Los matadores siguen en extremo apáticos, especialmente Chicuelo, que al ver correr un banderillo perseguido por el toro, huye también desparado. (Bronca).

Pablo Lalandá tras una faena sosa da fin a la corrida con un pinchazo, otro regular y media estocada saliendo desarmado. Descabello. (Protestas).

En el desfile, el público expresa su desagrado por la corrida.

En la plaza de Tetuán de las Victorias hubo novillada, lidiándose gana de Sanz, que salió bronco.

Balderas y Chiquito de la Audiencia, estuvieron mal.

Carnicerito de Méjico repitió sus hazañas anteriores, demostrando un valor excepcional, especialmente en su segundo, del que le fueron concedidas las dos orejas y el rabo.

UN POLITICO PROFESIONAL

EL ÚLTIMO LIBRO DEL CONDE DE ROMANONES

Merece aplausos el libro Sagasta, publicado recientemente por el conde de Romanones. Trátase de un estudio escrito con positiva destreza; tiene episodios novelescos, páginas que enseñan, y, en resumidas cuentas retrata al hombre que vivió por y para la política, sin otros afanes, ilusiones e inquietudes que cuantos le proporcionaron, en alternancia y no interrumpida confusión triunfos, amarguras, alegrías, contradicciones, ventajas, riesgos, esperanzas, concluyendo en la sermentosa realidad, seguida por el imprescindible reposo de la muerte. Vida política, con sus luchas y sus ambiciones, ¡cuántos ensueños engendraste!

Entre las conveniencias del siglo XX pueden figurar las reportadas por el cambio de ideología en la opinión pública, y buena prueba de ello se saca leyendo los capítulos trazados por hombre también sumergido en las revueltas aguas partidistas.

Contemplamos cuando era niño a Práxedes Mateo Sagasta. El Mateo no era nombre de pila, sino apellido paterno; prevaleció el precedente de la madre. En la niñez concibió Sagasta a un amigo íntimo, adorado por su familia, al legendario guerrero Martín Zurbano, figura magnífica, encarnación de toda una raza, y pensando en él, sintió el aliento cuando joven «para combatir por la libertad y sacrificarse por ella». Sigue la relación que a ratos copio describiendo las condiciones culminantes del héroe: «Espíritu inquieto y ambicioso, sencillo y no modesto, que la sencillez suele ser compañera inseparable de la grandeza, le llevó a buscar el triunfo con los hombres más preeminentes del siglo XIX, sobre todo de esta; las ciencias exactas los olvidó pronto, prefiriendo la menos exacta, la política y se afilió al partido progresista».

Narra el conde de Romanones las andanzas partidarias de Sagasta, sus primeros vuelos revolucionarios, el idilio de amores victoriosos, a pesar de la terca resistencia que encontró en su familia, capaz de conducir al altar a una hermosa dama arrancada de él por quien fue interesante personaje político. Luego se conoce su actuación parlamentaria en las Constituyentes del 54, disueltas a cañonazos en 1856, y el autor, recordando un incidente, añade: «Con reyes de ciertas cualidades se necesita mucha virtud para no saltar a la lealtad monárquica».

Continúa señalando los trabajos sagastinos, y como «la gratitud de los pueblos es efímera» advirtiendo que donña Isabel II «se cansaba pronto de todos sus Gobiernos, y así desapareció el que había de cumplir la vida legal dentro de pocos meses». Describe peripecias de los conspiradores y sus tentativas frustradas, «como acontece tantas veces, y sobre todo en Valencia», añade el comentarista. Pinta éste el resurgimiento de un héroe, «estirpe» añade «ya muy venida a menos», y se extiende en consideraciones relativas a los esfuerzos hechos por los progresistas contra el poder tiránico de los moderados. Sagasta, es de razón advertir, sólo accidentalmente fue periodista; eran los representantes genuinos, verdaderos, de tal profesión incapaces de someterse a los moldes estrechos de cualquier partido; pero, con todo, los periódicos sufrieron las consecuencias del Poder arbitrario, y el Gobierno «isometría a la Prensa a los más grandes rigores»; pero agrega Romanones: «Contra hombres del temple de Sagasta y de sus compañeros, estas duras medidas resultan ineficaces».

Una habida cuenta de la inutilidad de las complacencias, pues—sigo copiando párrafos del jefe actual de los liberales—«cuanto más debiera haber sido los hombres que rodean a la realeza, más profanos están, si no a la adhesión colectiva, a un

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Breton Herreros, 49

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmen CALAHORRA

irse a las sugerencias del reinar cas».

Prosigue la semblanza de Sagasta, reflejando la época preparatoria de la Gloriosa: enumera sus encrespados accidentes, la elección del rey Amadeo, el triunfo pasajero de la República, el golpe de Estado de 3 de enero de 1874; por último, la Restauración, y sigue, en medio de tales turbulencias, flotando la fragen del hombre del morrión, sin perder las cualidades que le adornaron. Su panegirista recuerda que «el culto a la verdad desnuda, y aún medio desnuda, suele ser poco grata a los reyes», añadiendo sin duda para curarse en salud, que «ninguna hipótesis es en la política inadmisibles».

Refiérese después a la época de la Regencia, época cumbre para Sagasta, y con tal motivo advierte el autor que «el hogar de los honores puritas no tiene puertas que la defendan». Habla del Parlamento largo, el cato inopinadamente en 3 de julio de 1890, poco antes de cumplir su vida legal las Cortes constituidas en 1886, y atribuyendo la caída de los liberales a la inseguridad del refugio gubernamental, afirma que «en el poder todas las posesiones, y en primer término las peores».

Merece atento examen cuanto atañe al final de nuestras guerras, en 1898, el desventurado año de nuestra derrota. Las cartas escritas entonces por Canalejas a Sagasta, después de recorrer Cuba, y tras de asomarse a los Estados Unidos, expresan la perspicaz grandeza del hombre asesinado cuando en España se iniciaban desenvolvimientos desaparecidos con la víctima no reemplazada, a pesar de cuanto digan los capaces de confundir el oro con el similor.

La lectura del libro de Romanones, aparte la emoción que puede producir, sirve para enseñar mucho en las presentes circunstancias. La vida se transforma totalmente, y no debemos empeñarnos en resucitar lo muerto y sepultado. El político profesional desapareció, o, por lo menos, agouiza. Ayer la flor intelectual caía solo en campos de la opinión pública; hoy se encuentra desperdigada, como que están repartidas las cuestiones a la sazón interesantes. Partidos, programas, discursos, cuanto llenó durante cincuenta años la existencia de Sagasta, hoy sólo conmueve a la maucra de un recuerdo. Los problemas actuales nos extrañan a los viejos; pero, en suma, la juventud, la verdadera juventud, no la disfrutaba de tal, debe marcar rumbo a las actuales empresas. El morrión de antaño, siempre respetable y en ocasiones glorioso, ha de quedar escordido. Ahora, por fuera, conviene no llevar nada en la cabeza, y en cambio, por dentro, poner ideas, muchas ideas con tendencias trascendentes, utilitarias, impelidas con velocidad vertiginosa, y «incamudadas, no por quienes asombren hablando, sino por los que con sus obras persuadan o convengan».

J. FRANCOS RODRIGUEZ

(De «A. B. C.»)

PASANDO EL TIEMPO

Cada nuevo día se aprende una nueva cosa. Nosotros no ignorábamos lo encandorador, fatigoso e insostenible de una obligación a hora fija. Por eso hemos compeadido siempre a los funcionarios públicos. Una retribución fija sí; pero un deber fijo, también inalterable, monótono. Una vida mediocre, aburrida, sin libertad. ¿Qué hace una magnífica mañana de pasco? pues a la oficina. ¿Que un día cualquiera, a una hora determinada se quiere gustar de la holganza? pues a la oficina. Siempre pegado al expediente, ahogado en el negociado.

La servidumbre de la hora fija es la más terrible de las servidumbres. Con ella no se ha salido de la esclavitud. Los únicos que de la hora fija han sabido sacar partido son los médicos. Las visitas a una hora determinada son más caras.

Pero los que más padecemos del latigazo del mandato esclavizador son los periodistas. Para nosotros todas las horas son fijas, y sobre la servidumbre de la hora, pesa la de la obligación «fija» también.

¿Qué bien lo pasan ustedes? suele decirnos la gente. Ustedes están en todo, en fiestas, banquetes, diversiones, espectáculos. Si, si, decimos nosotros tristemente para nuestro capote. ¿Como que todo eso es muy divertido? Qué feliz es quien ante un mal cartel se queda en casa, y quien no quiere ir a comer a determinado lugar y no va y quien... pero basta de ejemplos. Sepan ustedes, señores nuestros, que ayer, con una tarde espléndida—el día ofreció análogas características al anterior, salvo que la presión bajó un poco y descendió algo de lo normal—no hubimos de «meter» en la Audiencia para informarles de la vista de la causa del crimen de Haro. Allí soporamos un calor espantoso, y un olor a muchedumbre que asfixiaba, y menos mal que el interés de la cosa solicitando nuestra atención, nos distraía. Cla-

MUEBLES BARATOS



ANTA
Portales, 46

ro que también estaban allí los magistrados, los letrados, etc., pero éstos, a la caída de la tarde, descansaron y nosotros, nosotros no lo haremos hasta la vespertina, por culpa, entre otras cosas, de esta seccioncita—una obligación «fija» que se nos está negando.

No es interesante lo que vamos diciendo; pero sí lo es y mucho lo que nos resta por consignar. La instalación de la Audiencia es inadecuada y en general indecorosa.

El prestigio de la función de Justicia demanda un alojamiento digno. Claro que no es sólo en esta la deficiencia. No hay un centro público que pueda ser mirado sin sentir rubor. Ni Gobierno civil, ni Diputación, ni Audiencia, ni Delegación de Hacienda, ni casi la Casa Consistorial. Ahora que se está «removiendo todo, ¿no sería oportuno ver por quienes correspondía si es hacedero procurar a la ciudad el decoro de unos edificios oficiales que le sirvan de ornato?

Una circular del fiscal del Tribunal Supremo

PARA LA DECLARACION DE HEREDEROS «ABINTESTATO», EL JUZGADO COMPETENTE ES EL QUE EJERZA JURISDICCION EN EL LUGAR DEL ÚLTIMO DOMICILIO DEL FINADO

MADRID, 15.—El fiscal del Supremo ha dirigido a los fiscales de todas las Audiencias la siguiente circular: «Ha llegado a conocimiento de esta Fiscalía que en algunos Juzgados de primera instancia se tramitan y resuelven expedientes de declaración de herederos abintestato de personas cuyo último domicilio no está dentro de la demarcación de dichos Juzgados.

La materia relativa a competencia de los jueces y Tribunales es tan esencial, que la incompetencia del juzgador produce la nulidad de lo actuado y puede dar motivo a recurso de casación. Por ello es necesario recordar lo establecido en la legislación vigente cuando se observan prácticas que lo desvirtúan.

Ya en circular de esta Fiscalía de 10 de junio de 1912 se procuró corregir el abuso de que los interesados en declaraciones de herederos abintestato acudieran con su petición a Juzgado de su preferencia, mediante una interpretación errónea de las disposiciones legales que definen la competencia jurisdiccional. Entonces se dijo que «la declaración de herederos, la aprobación de operaciones particionales y los actos de jurisdicción voluntaria son diligencias en que no se plantea verdadera contención entre dos partes, y que el acudir a Juzgados elegidos por los solicitantes autoriza la sospecha de que el «deber» a móviles que no se armonizan con el respeto que a todos debe merecer la administración de Justicia y el estricto cumplimiento de la ley».

En efecto, el artículo 56 de la vigente ley de Enjuiciamiento civil dispone que será juez competente para conocer de los «pleitos», a que de origen el ejercicio de las acciones de toda clase, aquel a quien los litigantes, se hubiesen sometido expresa o tácitamente.

Estos términos demuestran cumplidamente que la ley se refiere sólo a pleitos y a litigantes; es decir, a los casos en que exista contienda o litigio judicial.

Cuando no existen contendientes por ser unipersonal la gestión judicial, como ocurre al promoverse un acto de jurisdicción voluntaria o la declaración de herederos abintestato, la sumisión no puede crear la competencia, y es forzoso atenerse a las prescripciones legales sobre la materia, sin prorrogar la jurisdicción más allá de las mismas por la mera voluntad de los interesados.

Al Ministerio fiscal no puede ofrecer duda que el Juzgado competente para la declaración de herederos abintestato es el que ejerce jurisdicción en el lugar del último domicilio del finado, puesto que el artículo 63, número quinto, de la ley procesal civil determina esta misma competencia en los juicios de testamentaría y en los de abintestato, es inudable que uno de los períodos del juicio de abintestato es la declaración de herederos, conforme lo establece el título IX del libro II de la misma ley al regular la materia en su sección segunda.

Es, pues, la ley la que define la competencia, y al Ministerio fiscal incumbe su observancia velando por la pureza del procedimiento y evitando

PROXIMAMENTE SERAN ACLAMADAS En el Frontón Logroñés

las sensacionales películas **EL PRISIONERO DE ZENDA** y **BOY** EXITO CLAMOROSO

con su actuación que la voluntad de los interesados prevalezca sobre normas obligatorias de cumplimiento inexcusable, que, al declarar competente a un Juzgado, excluyen implícitamente a los demás para el conocimiento y resolución del asunto.

Los señores fiscales deberán acusar recibo de la presente circular tan pronto llegue a su poder el ejemplar de la «Gaceta» en que se inserte, y cuidarán de que la misma se publique en el «Boletín oficial» de la provincia.»

INFORMACION GENERAL

Madrid, 15.—Varias horas

SOLICITANDO LA LIBERTAD DE UNA MUJER

El Ateneo de Divulgación Social, prosiguiendo campaña que viene realizando en favor de los presos políticos y sociales, ha entregado una instancia al presidente del Consejo de ministros, solicitando que se ponga en libertad a doña Estefanía Ordozgoiti, quien desde el día 6 de abril se encuentra detenida en la Cárcel de Mujeres de Madrid, con arreglo a la ley de Orden público.

Se señala en dicha instancia que cuando en ninguna cárcel de España existen en la actualidad presos por la ley de Orden público, es incomprensible que la policía mantenga presa a una mujer inocente.

Doña Estefanía Ordozgoiti fué detenida el día 24 de marzo en Bilbao y conducida a la cárcel de Miranda de Ebro, donde estuvo detenida e incomunicada hasta el día 5 de abril, en que fué trasladada a Madrid.

Esta detención está tanto o más injustificada cuanto que no existe ni la más ligera sombra de delito de que le pueda acusar.

EL PATRON DE MADRID

Con un día magnífico y gran esplendor se ha celebrado la festividad de San Isidro, patrón de Madrid.

La pradera y los viveros han estado amadurados, así como la procesión por el barrio de la Latina.

En Aranjuez hubo carreras de caballos, asistiendo la familia real, el jefe del Gobierno, diplomáticos y aristócratas. También asistió por primera vez, después de su mayoría de edad, el príncipe de Asturias, que en vez de ir acompañado de sus profesores, le acompañaban sus ayudantes, llevando como distintivo galones blancos.

ASAMBLEA DEL SECRETARIADO MUNICIPAL

Han comenzado las sesiones del Colegio Central del Secretariado local de España.

Presidió el secretario del Ayuntamiento de Madrid.

Se aprobó el reglamento de régimen interior y se nombró una ponencia para estudiar el proyecto de bases de organización del Cuerpo.

LO QUE DICE LERROUX

MADRID.—Para aclarar las dudas suscitadas por algunas frases atribuidas a Lerroux en que se hacía suponer que éste aceptaría la cartera de Gobernación, un periodista le ha hecho algunas preguntas, a las que, después de manifestar que no necesita definirse, contestó:

«Lo que pasa es que ahora se dicen las cosas y por los deficientes medios de difusión existentes, no llega a saberse cómo fueron dichas.

Eso ha pasado con una carta mía que ha originado otra que no quiero contestar.

Se va rápidamente a la Unión Republicana y nos encontramos, a un lado de los monárquicos constitucionales y a otro nosotros. Si se llegase al contacto y la Unión Republicana me ordenara aceptar un cargo, lo aceptaría, pero con la República o para hacer unas Cortes Constituyentes. ¿Está esto claro?»

LA SITUACION MILITAR DEL AVIADOR FRANCO

Se ha anunciado al comandante aviador Franco que su situación actual es la de comandante de Infantería supernumerario sin sueldo.

EN SEVILLA HACE MUCHO CALOR

SEVILLA.—Hace un calor asfixiante, alcanzando el termómetro 40 grados al sol y 31 a la sombra.

INCENDIO QUE DESTRUYE UN DEPOSITO DE PELICULAS

VALENCIA.—Un violento incendio ha destruido esta tarde un importante depósito de películas, en la calle de Pizarro.

El siniestro produjo gran alarma y del edificio sólo han quedado en pie las paredes.

Las pérdidas son de gran consideración.

UN AUTO DE VIAJEROS CHOCA CONTRA UN TRANVIA QUE LLEVABA 50 NIÑOS

FERROL.—Un auto de viajeros que venía de La Coruña, fué alcanzado por un tranvía que ocupaban 50 niños de la Escuela Nacional, que se dirigían a visitar los Astilleros.

La plataforma del tranvía se empujó en el auto, sufriendo ambos vehículos grandes destrozos.

En el momento del choque, varios niños que advertieron el peligro, se arrojaron por las ventanillas, sufriendo ligeras contusiones.

Cinema Social
(Empresa S. A. G. E.)
HOY
VIERNES ARISTOCRATICO

ESTRENO de la soberbia película **SU MEJOR CARRERA**

Interesantísima comedia de deportes, en la que las más graciosas escenas se mezclan con las de mayor intensidad dramática y enorme emoción.

EMOCIONANTES CARRERAS DE AUTOMOVILES

Interpretes **JOBYNA RALSTON** y **REED GRANGE**

MAÑANA en el **Teatro Moderno**

El rey de los caballistas **TOM MIX**

en la emocionante superproducción **El Jinete de los Llanos**

TERMINAN SUS TRABAJOS LOS DELEGADOS

GINEBRA.—A las doce de la mañana de hoy, ha dado por terminados sus trabajos la 50 sesión plenaria de la Sociedad de Naciones.

En su consecuencia, esta misma tarde empezarán a salir de Ginebra las distintas Delegaciones de los países que han tomado parte en las deliberaciones.

ULTIMA HORA

Madrid, 16, 3'30 m.

EN EL INTERIOR DE PALACIO UN SARGENTO HIERE A UN CORNETA

Cuando prestaban la guardia en tercio de Palacio discutieron un asunto y un corneta.

La discusión degeneró en reyerta y el sargento inflirió al corneta José Pulido López, una extensa herida en la cabeza.

Ingresó en el Hospital del Buen Suceso y en el suceso interviene el Juzgado militar.

EXITO CLAMOROSO DE LA ACTRIZ MEJICANA MARIA TERESA MONTOYA

En el teatro Alkazar, se ha celebrado una función homenaje a la memoria de la actriz española María Guerrero representándose «La Malquerida».

La interpretación fué tan acertada por parte de la actriz mejicana María Teresa Montoya, que a juicio de los críticos, ha llegado a superar a la que hayan podido hacer hasta hoy hoy las principales figuras del teatro.

Al final, el público en pie ovacionó entusiasmado obligando a levantar el telón más de 15 veces.

La Montoya, completamente emocionada, dió las gracias por las ovaciones que se le tributaron, ofreciéndolas a la memoria de la gran figura a quien se rendía homenaje y entonces el público, tributó una nueva ovación al recuerdo de María Guerrero.

Don Jacinto Benavente hubo de salir al escenario y obligado a hablar, agradeció con toda su alma el éxito con que premia una vez más su antigua producción.

El público salió entusiasmado.

EL «CONDE ZEPPELIN»

SEVILLA.—El lunes llegará a esta capital el «Conde Zeppelin» y permanecerá amarrado un día en el campo de la Ceboleja.

Actualmente, se están terminando los trabajos para fijar el poste de amarre.

Ha llegado la nota de la correspondencia que transporta, cuyo franco vale 60.000 pesetas.

La casa consiliaria, ha publicado un anuncio haciendo saber que no podrá admitir viajeros por haber salido de Alemania con todas las plazas cubiertas.

A BILBAO

Athletic -- Barcelona

SALIDA, 7 MAÑANA, DE LO LOGRONO
SALIDA DESPUES DEL PARTIDO, DE BILBAO
PARA DETALLES, ESTANCO DE PEDRO ALONSO, PLANTA BA
JA DE LA DELEGACION DE HACIENDA.

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Carlos B. Oliver, de 9 años, herida contusa en la región frontal, jugando; Félix Urbina García, de 16 meses, quemaduras de primer grado en el dorso de ambas manos, con un hierro; Emilio Fernández Loza, de 28 años, herida contusa en la región occipital, con una bigueta; Mercedes Igea Nájera, de 5 años, erosiones en ambos antebrazos con hematoma en la región malar derecha, por atropello de bicicleta; Angel Campano López, de 14 años, herida contusa en la región rotuliana, por choque con una bicicleta; Tomás García Viguera, de 15 años, erosiones, con un velador; Bienvenida Bueno García, de 19 años, de Lardero, herida punzante en la planta del pie izquierdo, con un clavo; Domingo Alcazar Tallet, de 23 años, ferroviario, herida cortante en la mano izquierda, con un fleje.

EL MALTA NATURA

No es café, porque el café es nocivo, pero posee su gusto y su sabor, por su riqueza en diastas, su valor nutritivo, y sus propiedades digestivas y antinerviosas, lo substituye con ventaja. Venta en comestibles y farmacias y señores Lucio Pizuelo, Gallarza, 16 y T. Sáenz, Cía. M. Villanueva, 2.

Ha llamado la atención un Equipo Automóvil expuesto en la Camisería «El Nuevo Mundo» y fabricado en los talleres de don R. Gómez Santos, labor que desde luego merece toda clase de elogios por los inteligentes. Felicitamos a nuestro convecino señor Gómez, por su gusto esmerado.—R

De Jaén regresó y salió para Viniegra de Abajo, donde pasará el verano, la señora viuda de Salaverri.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA DE LA CAPITAL

Les advertimos que en la semana próxima comenzamos a emplear nuevas direcciones que hemos impreso y si alguno notase la falta del periódico, nos puede avisar para corregir la omisión involuntaria.

En la sesión ordinaria que la Comisión permanente del Ayuntamiento de esta capital ha de celebrar hoy a la hora señalada, se tratarán los siguientes asuntos:
Nombramiento de comisionados para el juicio de exenciones de los mozos. Oficio de cumplimiento. Solicitud de vecindad, Beneficencia y Gota de Leche. Informes de Policía Urbana. Idem de Instrucción pública. Lista de jornales y Asuntos de la Alcaldía.

El Centro de Protección de Chóferes

convoca a todos sus asociados a Junta general que se celebrará en el local de dicho centro, el sábado 17, a las nueve y media de la noche, suplicando la puntual asistencia.

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA
DIGESTIVO Y RESPIRATORIO
RAYOS X. DIATERMIA.
LABORATORIO
Garniceras, 4 pral. Teléfono 9

Somatenistas

Invitado el Somatén por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, para la recepción que tendrá lugar mañana, sábado, día 17, en la Casa Consistorial de esta ciudad, a las doce de la mañana, con motivo del Santo de S. M. el rey (q. D. g.), se invita a los afiliados a la Institución, para que asistan a dicho acto.

Futbolistas

Athletic de Bilbao-Barcelona
Emocionante partido de campeonato el domingo, 18, en Bilbao.
En el caso de que haya 20 plazas cubiertas, saldrá de Logroño a las seis de la mañana, para regresar después del partido, el hermoso coche «Federal», de Valentín Ibañez. Precio 13 pesetas ida y vuelta. Administración, Café Suizo.

HERMOSA FINCA DE RECREO
Se vende o arrienda, con buena casa, huerta tapada de dos fanegas y media, dentro de la población. Agencia Pozueta, Muro de la Mata, 1. ent.

Consultorio Médico - Quirúrgico
Luis Ruiz Mosso
11 a 1 y de 3 a 6
M. MURRIETA 9, 1.º

Varios convecinos y amigos nuestros celebrarán el próximo domingo, día 20, la fiesta de San Baudilio, patrón de la villa de Muro de Aguas, en la que vieron su primera luz, y al efecto tendrán en la iglesia de Santiago de esta capital una misa solemne con sermón a cargo de don Miguel Martínez Achútegui, párroco de Palacio y que antes lo fué de Muro de Aguas.
Terminada la función religiosa se reunirán los mureños en la hermosa huerta que su paisano don Francisco Marín posee en el término de Samalá, donde les será servida una succulenta comida, se hará música, se cantará, se bailará y fraternizarán por primera vez en Logroño los mureños de la Ría Baja.

La Comisión organizadora de esta fiesta y que ha tenido la galantería de invitarnos a ella, lo que agradecemos, nos ruega que si a alguno de Muro de Aguas o de Ambas Aguas, por olvido involuntario, no se le ha comunicado esta fiesta, que queda a ella invitado como uno de tantos individuos, pudiendo dar aviso a la Comisión.

Sacos vacíos

en el almacén de Julián Lara, se compran de azúcar, en buenas condiciones, a buenos precios. Salmerón, 9. Domicilio, Laurel, 2, segundo.

PELUQUEROS Y BARBEROS

Se venden unas mesillas y duchas. Razón, Pedro Balmaseda, Bretón de los Herreros, Peluquería.

Bonita finca de recreo

SE VENDE en el ensanche, y dentro del radio de la capital, huerta-jardín con 78.000 pies, aproximadamente, tierra de 1.º de regadío, cerrada, frutales seleccionados, gran número de rosales y plantas de jardín, con preciosas vistas al campo, espléndida casa-habitación, compuesta de sótano, dos pisos y desván, calefacción central, luz eléctrica, agua potable, hermoso cuarto de baño, cocina económica con termosifón, garrafas, casa-habitación para hortelano. Se trata de una de las fincas modernas más completas mejor construidas de Logroño. Lo tiene todo de inmejorable calidad y buen gusto. Se cede en 90.000 pesetas.
Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, ent.

CARBONES

Los de más calorías, limpios y económicos, los vende
HUO DE S. MARRODAN, S. L.
Delicias: 6 y 7. — Teléfono 76.

ESCUELA MILITAR DE LA REPRESENTACION DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN LOGROÑO A LOS CUOTAS

Los reclutas acogidos a los beneficios del Capítulo XVII, que desean adquirir el certificado de instrucción, pueden, desde luego, matricularse en esta Escuela o en las filiales establecidas en las cabezas de partido de Haro, Santo Domingo y Calahorra.
Para informes: Representación del Tiro Nacional, Cabo Noval, Logroño.

Según costumbre, en la hermosa finca, que próximo al arco llamado de Navarrete posee don Vicente Rodríguez Paterna, se celebró ayer, conmemorando la fiesta de San Isidro Labrador, una jira campestre, a la que concurrieron un centenar de amigos y obreros del señor Rodríguez Paterna, a quienes éste obsequió espléndidamente, durante la comida y cena.

Si desea vestir bien

y barato, pruebe una vez y se convencerá, en casa de

Patricio Palacios

MERCADO, 19, 1.º

OFICINAS Y APRENDIZAS DE MODISTA. Hacen (alta en casa de Amparo las Heras, R. Paterna, 8, 2.º

¿TIENE USTED QUE HACER ALGUN REGALO PARA BODA?

Acuda a la liquidación de la

Casa Amalric

Calle Marqués de Vallejo, número 6.
Probando el Café «EL CONQUISTADOR», ya no se toma otro.

La Compañía de Maderas. — BILBAO
Oñacinas y Fábrica, muelle Churrucá
Apartado núm. 44.

José Montero-Médico

ESPECIALISTA EN PIEL
Consulta de once a una.
Económica, de seis a ocho de la tarde
MIGUEL VILLANUEVA, 2, 4.º

El Café «EL CONQUISTADOR» se sirve de torrijetas.

Farmacia y Droguería DE ROMAN VALLEJO

Sucesor de don Enrique Ruiz de Oña

Gallarza, 9 Logroño
Productos químicos y medicamentos purísimos de las mejores marcas. Oxígeno puro. Sueros medicinales e inyectables de todas clases. Asepsia, antiseptia, esterilización y cuanto de utilidad reclaman las exigencias de la Medicina y Terapéutica moderna.
Ortopedia, PERFUMERIA, ARTICULOS PARA FOTOGRAFIA, ETC.

TRUST MECANOGRAFICO S. A.

Máquinas de escribir «ROYAL»
Ganadora del «Gran Premio», la más alta recompensa concedida en la Exposición Ibero-Americana. — Ventas al contado y plazos. — Taller de reparaciones.—Clases de Mecanografía y Taquigrafía, Cintas, papel carbón, etc.
PORTALES, 40.—TELEFONO 203.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

FERNANDEZ HEREDIA
Oculista diplomado en las Clínicas de MADRID, BURDEOS y PARIS.
SALMERON, NUM. 3, 1.º

Para asistir a las sesiones del Congreso Internacional de la Propiedad Urbana, que se celebrará en Madrid, Sevilla y Barcelona durante los días 17 al 28 del actual, salen hoy para la Corte como congresistas designados por la Cámara de Logroño, don Marcelino Ramírez y don Francisco Minguera, vicepresidente y secretario de la misma, respectivamente.

Peluquería de señoras

AYUCAR
BRETON de los HERREROS, 18 ent.
GRAN REBAJA DE PRECIOS
Corte de pelo 0'60 ptas.
Ondulación Marcel 1'50 »
Id. al agua 1'50 »
Labado de cabeza 1'50 »
Manicura 1'50 »
PERMANENTES GARANTIZADOS DESDE 10 PESETAS

Huevos frescos

del país, 7'00 y 2'10 pesetas docena.
Bretón de los Herreros, 46.

SI HACE SUS COMPRAS EN EL COMERCIO DE LAS TRES BBS

llevará géneros de gran moda por poco dinero. Surtidos completos y baratos.
Se vende una MAQUINA DE COSER y varios muebles en calle del Estanco, 8. Casas Baratas.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO
Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio calle Salmerón, núm. 20.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS,
SALMERON, NUM. 8, 2.º

Anoche, en el expés, llegó en visita de inspección reglamentaria, don Enrique Nardiz Alegria, inspector general de Montes, y el que como ingeniero estuvo hace años prestando servicios en este distrito.
El señor Nardiz está emparentado con familias aristocráticas de la Rioja Alta.

PROPIETARIOS

Compro toda clase de fincas. Cederé con garantía hipotecaria de 5.000 a un millón de pts., disponiendo de capital para realizar operaciones en el día.
Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, ent.º.

CASA EN GENERAL ESPARTERO

RENTA 1.168 pesetas mensuales y la venta en 170.000 pesetas.
AGENCIA ESCUDERO.

Teófilo Lejárraga Larena, Rosendo Berón Val, José Berón y Jesús Barragán Olarte, participan a todos los laboradores y público en general, que han dejado de prestar sus servicios en la Casa de Maquinaria Agrícola de Garzeiz, Hermanos Yermo y Cía. por su propia voluntad.

EMPAPELADORAS

Que sepan cumplir con su obligación, se precisa en la fábrica de pastillas VDA. C. SOLANO.

Agencia Escudero

ANTES DE COMPRAR FINCAS CONSULTE CON ESTA AGENCIA
BANCOS ESCRITARIOS. Preparación completa rapidísima. Travesía Palacio, 6, tercero, derecha, 4 tarde a nueve noche.

AZULEJOS

DE 20 POR 20 desde 20 ptas. el ciento, garantizando su clase y uniformidad absoluta de color, vende la
CERAMICA RIOJANA S. A.

ATENCION

EN SAN SEBASTIAN, villas y pisos amueblados para la temporada de verano, ofréceles en condiciones ventajosísimas la «AGENCIA DONOSTIARRA», Príncipe, 13, bajo, Teléfono, 12. 837. SAN SEBASTIAN

En el tren correo de la tarde de ayer marchó, acompañado de sus bellísimas hijas, con dirección a Almería, a donde ha sido destinado a petición propia, el que fué coronel de Bailén don Antonio Buttigieg, tribundoseles una grandiosa y sentida despedida.
Había expresado, el coronel Buttigieg que no salieran sus relaciones a la estación a aquella hora, propia del reposo, pero no pudo evitar que a impulsos del afecto y cariño despertado entre sus amistades por su exquisito trato social, acudieran a la estación los jefes militares principales juntamente con el mayor número de los de toda la guarnición, la totalidad de los de su regimiento, clases y muchas de sus buenas relaciones del elemento civil que llenaban por completo el andén y salas de espera.
Los jefes y oficiales del regimiento emprendieron a sus encantadoras hijas dos hermosos «bouquets» de flores naturales y unas cajas de bombones.
Esta despedida y la que las amigas que también en crecido número hicieron a sus hijas, sin separarse de su lado hasta que partió el convoy, emocionaron visiblemente al para todos sus subordinados, querido jefe, al que desamamos el más feliz viaje y que perdure el grato recuerdo que se lleva de nosotros.

Anoche, en el Hotel Comercio, propiedad de su bondadosa madre, reunió a sus amistades, con motivo de despedirse de la vida de soltero, nuestro particular amigo don Angel López Martínez, que en el mes próximo contraerá matrimonio con una distinguida señorita sevillana.
Los conmensales gozaron de una mesa deliciosa, saboreando un succulento menú, que demostró lo mucho que los propietarios del Hotel Comercio se preocupan de acrecentar la fama de que hoy goza el citado Hotel.
Los concurrentes, todos personas de buen humor, brindaron por la felicidad del nuevo matrimonio y a sus votos de prosperidad unimos los nuestros muy sinceros.

Ultramarinos ULECIA

ofrece a usted los géneros a precios de verdadera competencia:
Garbanzos, los de 2'40 a 2 ptas kilo.
Id. Escocia Faroe 3 " " "
Bacalao Langa 2'50 " " "
Queso Manchego 3'00 " " "
Id. «El Tigre» en porciones 1'85 caja
Plátanos muy grandes 1'75 docena
MURO DE LA MATA, 12
(Junto al Banco Central)

Liquidada partida de Muebles DE DIVERSAS CLASES.

Casa Domínguez

FINCAS

Se compran y venden casas, huertas, pisos y solares. Fernando Moneo de Lara, Cervantes, 3 y 5, Logroño.

Banco Español de Crédito

Libretos de Ahorro. 4 por 100 anual

PERSIANAS

de tablilla y fantasía colocadas a domicilio
Casa Anguiano

MUEBLES ECONOMICOS

Eustasio Pérez
PABLO IGLESIAS, 2.

DR. CANTERO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS
recibirá consultas: en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

SE VENDE

La Fábrica de Electricidad de la Sociedad Hidro Electrica La Unión de Islallana, con su molino de yeso.
Suministra fluido eléctrico y fuerza motriz a los pueblos de Islallana, Nalda y Albelda, contando con bastantes abonados y los ingresos del yeso que son de mayor consideración que los de la Central.
El pliego de condiciones se halla en Islallana en casa de don Indalecio Velastegui; en Albelda, don Doroteo Cámara y en Nalda, cuantos datos sean precisos, los dará el presidente don Amós Aguirre.

Conservas GARAVILLA. BERMEO. CALAMARES EN SU TINTA.

SULFATADORAS

AZUFRADORAS LAS MEJORES MARCAS LOS MEJORES PRECIOS
FERRERIA Amelivia

ACEITES Y EMULSIONES DE HIGADO DE BACALAO, muy ricos en Vitaminas. —Farmacia Dr. Perucha.

Consultorio Médico Quirúrgico

Antonio Gutiérrez
SECRETAS - DIATERMIA
MURRIETA, 4, PRINCIPAL.

GRAN HOTEL COMERCIO

Pensión completa (desayuno y vino comprendidos), desde nueve pesetas. Restaurant (vino comprendido), 5 pesetas cubierto.

Salones para bodas y banquetes

Para el próximo domingo se anuncia un interesante partido en el Frontón Beti Jai. La Prensa vasca se ocupa estos días del pelotari Eguía, como de un delantero que se ha cuajado y que promete llegar a la puntaría; pues bien, la Empresa lo ha contratado para que en unión de Mondragón, compita con Perú y Artamendi, zaguero éste que en estos días ha comenzado a volver a la «forma» que le dió tanto prestigio.
La combinación es bonita y ofrece los atractivos que son siempre Perú y el de Mondragón, y el de la reaparición de Eguía, que, repetimos, está desconocido.

FISO ENTRESUELO.

Para poder ocuparlo desde el momento, se vende el izquierdo de la casa número 12, de la calle de Vara de Rey. Informes en el 2.º derecha de la misma casa.

Contabilidad Teórico-Práctica. Enseñanza rápida. Travesía Palacio, 6, tercero, derecha. Cuatro tarde a nueve noche.

La conferencia que el conde de Keyserling dará a las siete y media de la tarde de hoy en el Teatro Bretón, para el Ateneo Riojano, ha sido acogida con interés. Ayer se hizo una considerable demanda por los asociados y hoy serán seguramente reclamadas las ya pocas tarjetas de socio que quedaron ayer.
Cuando las peticiones son hasta el completo, es señal de que muchas damas han interesado de amigos que reclamen su billete y se lo transfieran, lo que quiere decir que el teatro estará muy concurrido y muy brillante.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.— José María Baquero Illera, Ferrando Domínguez Pérez, Juana Bastida Izquierdo, Josefa Bastida Izquierdo, Antonio Jiménez Jiménez.
Defunciones.— Teodoro Los Santos Santos, de 20 años, de Calahorra.
Matrimonios.— Ninguno.

PERSIANAS SE COLOCAN A DOMICILIO.

Valerio y Bermejo
Mercado, 73 Teléfono 234

Envíos con etiqueta verde a Marruecos

La Administración postal de la zona española de Marruecos ha decidido implantar el servicio de envíos con etiqueta verde a partir del 15 del mes actual.
A partir de esa fecha pueden admitirse tales envíos con aquel destino en las mismas condiciones en que se realiza el servicio en su aspecto internacional.

Tan quedado autorizados para recibir envíos de esta clase las oficinas de Tetuán, Arcila, Larache, Alcazarquivir, Nador y Villa Sanjurjo. Tetuán reemplazará los envíos por Río Martín, Rindón de Madik, Casalejos y Xauen; Nador, por Segangan, Zelman, Monte Armit, Zaio, Cabo de Agua y Dar-Drifus, y Villa San jurjo, por Tarquint.

En cuanto afecta a los envíos procedentes de la Zona con destino a España, deberán ser aforados en las Estafetas de Cambio autorizadas actualmente para los procedimientos del extranjero, debiendo auditar todas las oficinas que por error recibían algún envío de esta clase sin aforar, de remitirlo a la Estafeta más próxima de las autorizadas, en la forma detallada en las Instrucciones que rigen este servicio en su carácter internacional.

Por su parte, las Estafetas de Cambio que reciben del extranjero envíos con etiqueta verde con destino a la Zona española en Marruecos, deben tener muy en cuenta que se trata de objetos en tránsito y que, por lo tanto, no procede efectuar con ellos operaciones de Aduanas de ninguna clase sino simplemente cursarlos a su destino, en donde se realizará el aforo.

Cinema Social y Salón Beti-Jai

EL DOMINGO, 18

El acontecimiento del año!!

Los insuperables artistas CHARLES FARREL y MARY DUNCAN en su mejor película

TORRENTES HUMANOS

dirigida por el Insigne FRANK BORZAGE

EL MOMENTO POLITICO

REPLICA AL SEÑOR ALBA

BARCELONA.—«La Veu de Catalunya» publica un interesante editorial del señor Puig y Cadafalch en réplica a uno de los artículos de don Santiago Alba sobre la Dictadura, y entre otras cosas dice:

«Ahora se trata de atribuirme la instigación de la Dictadura. Nadie en Barcelona ha afirmado nunca semejante cosa si no es utilizando, como proyectil político preelectoral, bien inútil contra quien no desea el sufragio popular. Me defiendo porque no se dispara contra mí sino contra una institución cuya memoria he de salvaguardar y contra una política que no es exclusivamente mía. Para los catalanes ya creo que fué bastante los artículos «La Mancomunidad y la Dictadura», que publiqué en «La Veu» así que me fué posible la libertad de palabra. Desde entonces la insidia ha sido repetida por el diputado Ortega y Gasset, y últimamente por Unamuno, que confunde indiscretamente una visita pedida a la amistad con una visita política. No insistiría si no hubiera ahora acogido nuevamente el error don Santiago Alba, en sus artículos publicados en «La Nación» de Buenos Aires. Yo he de declarar que la primera vez que hablé de su acción política con el general Primo de Rivera fué una vez sulevado, y lo hice por medio de una nota escrita y por mí publicada. Nunca había recibido de mí ni la colaboración ni la instigación. Ninguna colaboración en el golpe de Estado. Todo el mundo conoce mi escaso entusiasmo por los Gobiernos fuertes. Vino la Dictadura afirmando que iba a constituir la región y resolver nuestro problema. ¿Era mi deber desviar el agradecimiento a los antiguos Gobiernos y provocar la inmediata persecución contra Cataluña que vino después? La Dictadura del general, es verdad, nació en Barcelona, pero era continuación de otra por la de los Gobiernos que inmediatamente la precedieron en la forma de un anarquiismo hipercrítico constitucional. No está libre don Santiago Alba de aquellos pecados y la nueva amistad por las cosas de Cataluña no nos veda recordar los tiempos, que esperamos no volverán, en que desde el Ministerio de la Gobernación cobijaba la iniciación de nuestras instituciones de enseñanza. La Dictadura del general Primo de Rivera representaba para Cataluña la continuación de un régimen absolutista igual que el viejo, pero francamente proclamado. No es extraño por esto que una parte numerosa del pueblo catalán no se alegrara extraordinariamente del cambio del régimen».

EL PROBLEMA REGIONALISTA

El mismo periódico «La Veu de Catalunya» publica un artículo del señor Durán y Ventosa, titulado: «El actual momento político», en el que dice:

«Somos muchos los que creemos que Cataluña se encuentra en un momento excepcionalmente favorable».

48

PESETAS DE TAXI

DAN LUGAR A LOS MAS DIVERSOS E INTERESANTES ACONTECIMIENTOS

VEALO Vd.

EN EL

TEATRO MODERNO

EL PROXIMO

DOMINGO, DIA 18

Gran liquidación

De existencias de todas clases en el ramo de tejidos, procedentes de un extraordinario saldo de fábrica

Desde el día 16 en adelante

- Camisas popelín con dos cuellos desde 3'00 ptas.
- Crespón de seda natural 3'50 m.
- Lanas para vestidos 2'25 m.
- Cortes de traje de estambre para caballero 30'00 corte
- Pantalones de pana confeccionados 1'50

TODAS LAS EXISTENCIAS EN ESTA PROPORCION

Bretón de los Herreros, 44, bajo

FARMACIA, DROGUERIA Y PERFUMERIA RODRIGUEZ

Productos químicos e industriales. Específicos. Inyectables. Aguas minerales. Brochería. Pinturas. Lustres. Artículos de tocador. Ortopedia, etc. PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUMERO 9 (Ecalerillas).

ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Ezcurrea

alejado de la corte por una larga temporada.

Como es natural, habida cuenta de los rumores y noticias contradictorios circulados acerca de la verdadera situación de espíritu en que se halla el señor Alba, el conocimiento en líneas generales de los conceptos de la epístola a que el cronista se refiere ha producido en las tertulias de casinos y círculos de la corte cierta sensación.

El señor Alba, que durante el período de la Dictadura tuvo una posición un tanto borrosa por el alejamiento en que vivía de toda actividad política, ha pasado a ocupar en el corto espacio de tres meses, y no por actos propios, sino en virtud de determinaciones de las circunstancias, un puesto muy señalado en el primer plano de los valores que son cotizados como probables soluciones del Gobierno.

El fenómeno obedece a que mientras los demás personajes del liberalismo nacional han bullido demasado, dando a veces traspasos que les depararon situaciones ridículas, el señor Alba supo mantenerse callado, sin exhibir impaciencias de ninguna clase.

Madrid-Rioja

LA PENA RIOJANA

Ayer por la tarde, se reunió la comisión organizadora de la Peña Riojana y tomó el acuerdo, de celebrar el cuarto almuerzo de la temporada, el próximo tercer sábado, según es costumbre, en el Hotel Nacional, a las dos menos cuarto de la tarde.

También tomó el acuerdo de suprimir el envío de invitaciones para el banquete, a aquellos paisanos a quienes se les ha enviado ya tres veces, y ni han acudido, ni han enviado su adhesión o su disculpa de la no asistencia.

Así mismo, se convino en la necesidad de recordar a todos los que tengan el propósito de asistir el próximo día 17, que procuren recoger sus tarjetas con la debida anticipación con el fin de poder calcular el número de comensales, dato muy necesario para encargar el almuerzo.

JALLA VA CUERNOSI

En la presente semana, que podemos calificar de la semana grande taurina madrileña, se celebrarán en la plaza de la carretera de Aragón, las siguientes corridas:

Día 15.—Toros de Antonio Pérez de San Fernando, para Chicuelo, Marcial y Pablo Lalanda.

Día 16.—Márquez, Félix Rodríguez y Binevenida, con reses de Félix Suárez (antes Tovar).

Día 17.—Villalta, Gitanillo de Triana y Barrera, con ganado de Coquillá.

Día 18.—Cornúpetos de Graciliano Pérez Tabernero, para Márquez, Niño de la Palma y Binevenida.

Las del 15 y 18 son de abono, y las otras dos extraordinarias.

Esto es lo que hay preparado, pero no tendría nada de particular que, dado el propósito, elogiado por todos los aficionados, del director general de Seguridad señor Mola, de hacer que se cumpla el reglamento en cuanto a la lidia de toros, y no de novillos adelantados, hubiese sorpresas.

Veremos si en la gran semana taurina madrileña nos divertimos más que hasta la fecha, que ha sido bien poco.

CANDIDO TRIBARREN 13-5-1930

DESDE EL BULEVAR

No es que tengamos miedo a la incertidumbre ni que estemos sumidos en ella. Es que no tenemos la menor noticia de las gestiones de nuestro alcalde en Madrid y hay gentes equívocas que creen que pueden haberle secuestrado los enemigos de la ciudad.

Y es, sencillamente, que ha cundido la esperanza y hay quien está esperando que le digan que el alcalde va a llegar en tal tren para salir a la estación, en la esperanza de que al llegar el señor Prado le guíe un ojo, como diciéndole: «eso ya está hecho».

Lo que es cierto y evidente, y me consta por personas que me merecen completo crédito, es que las noticias que circulan por San Sebastián han llegado hasta Biarritz y no han causado muy buen efecto entre los abiarritotes. ¡Hay que comprenderlo, señor! ¡Han sido cinco años completos de monopolio sin la más mínima competencia!

A Biarritz y a San Juan de Luz les ha tocado disfrutar del período de las vacas gordas, mientras San Sebastián, gracias a los gobernantes de su propia nación, estaba disfrutando del período de las vacas flacas.

¿Puede extrañar a nadie que ante la posibilidad de un cambio de frente en la situación, se alarmen nuestros cariñosos vecinos de allende la frontera? No: la cosa es la más natural del mundo.

Como es muy natural que se apresten a llamar a sus favorecedores gastándose en festejos un dinero que antes no se gastaban... porque no les hacía falta gastar.

Pero, aquí estamos nosotros otra vez. Si cuando no disponíamos de recursos extraordinarios para realizar festejos sabíamos «compensarnos» para sostener el lustre de la casa, ¿qué no sabremos hacer para demostrar que siempre fuimos grandes señores en cuanto nos abran un poco la mano? ¡Competir con San Sebastián: pues no es poco difícil eso! Lo primero que tienen que hacer es convertirse en poblaciones bien urbanizadas y en saber como se asfaltan las calles. Después hablaría de urbanización y limpieza, paréntesis enseñando nuestras señoras Hotel, nuestros Casinos, nuestras salas de espectáculos y hasta nuestras típicas cocinas de la parte vieja.

¿Que Biarritz y San Juan van a organizar festejos veraniegos? Muy bien: si tenemos tiempo, hasta qué quedemos organizar ellos que no lo podamos hacer nosotros...

Por de pronto hay una atracción que no admite competencia: las corridas de toros. Ha habido tarde de corrida de toros en Bayona y en San Sebastián, en la que no cabían en la entonces Avenida de Primo de Rivera—hoy calle todavía sin nombre—los autocares franceses que habían traído a los turistas de Biarritz. ¡Pero si es que el venir a San Sebastián en un día de toros, es ya un festejo cumbre (Y eso que ahora van los ricardos a la plaza en coche de caballos y en avión en automóvil, lo cual es un espectáculo vergonzoso que debían impedir las autoridades).

De la Semana Vasca—que para los forasteros es muy entretenida—; de las carreras de caballos, del Circuit Automovilista y de las regatas de landros no hay ya que hablar, porque es cosa sabida; tampoco hay que hablar de la Feria Exposición de Industrias del Mar, en cuyos preparativos se trabaja de firme y en cuanto a otro festejos...

Hay uno que atrae a San Sebastián un público completamente especial, compuesto por muchos miles de personas. Es el público de las regatas de traineras; gente de boina, pero de

Reumáticos!!

Usad la Fricción Antirreumática Araujo

Remedio de uso externo, calma en el acto los dolores producidos por el reuma

Precio del frasco 2'50 pesetas

VENTA EXCLUSIVA

FARMACIA DE ARAUJO

Muro del Carmen, 8. Logroño

ropa limpia y con la cartera bastante nutrida de billetes. Vienen—según dicen—por amor propio, para presencia la lucha entre los bravos remeros del litoral cantábrico, pero todos estamos en el secreto de que a lo que vienen es a jugarse hasta las pestañas por los favoritos, aunque sean de otro puerto rival al suyo, puesto que ya se sabe que el dinero no tiene entrañas ni patria.

Las regatas de este año van a ser de categoría. Como algunos alegaban para no venir a luchar, que un premio de doce o catorce mil pesetas no les resarcía de los gastos de entrenamiento, se ha elevado el primer premio hasta diez y ocho mil pesetas, y los demás en la debida proporción. Es un festejo caro, pero que nos sale barato, porque se celebra en dos domingos y se abarrotará la ciudad de gentes que saben comer, beber mucho y bien, y a las cuales no les importa tirar unos duros.

Además, en uno de esos dos domingos se celebra la gran corrida de Beneficencia y ello también contribuye a que aquel domingo suela ser el día que bate el record de forasteros en San Sebastián. Aquello del 15 de agosto pasó. Hoy, es muy grande ese día, pero septiembre superará a agosto.

A. GORROCHATAGUI

ECOS DE HARO

15 de mayo.

AYUNTAMIENTO.—Celebró su sesión semanal la Comisión Permanente, con asistencia de los señores López, García y Andrés, y presidiendo el alcalde señor Marcelino.

Una vez aprobada el acta de la anterior, se despacharon los asuntos siguientes: Adjudicando definitivamente la subasta del arriendo de las sillas del Paseo de la Vega, a don Eduardo Liras, en 8.113'17 pesetas, por el término de tres años.

Nombrando en propiedad, por no haberse presentado reclamación alguna, para el cargo de administrador de Arbitrios, a don Alvaro San Ildefonso, con el sueldo de 4.000 pesetas, y concediéndole un plazo de 45 días para tomar posesión del cargo, debiendo depositar una fianza de 2.000 pesetas, en metálico o papel del Estado.

Se concede un socorro de lactancia, en turno correspondiente al vecino José García, para un hijo suyo.

La instancia de don Eleuterio Villanueva y otros vecinos, en la que de nuevo vuelven a insistir sobre la desaparición de la fábrica de tejidos para alpagatas, sita en la calle del Jurado, que tiene establecida, don Casimiro Díaz, por las molestias que les causa el ruido que produce, pasa a informe de la Comisión de Policía.

Se autoriza a don Felipe Caño para apuntalar una ventana y arreglar la fachada de su casa de la calle del Marqués de Franco, número 14, y a Gabriela Requejo para entoscar la fachada de la suya en la calle de las Cuevas, por venir favorablemente informadas por el técnico.

Pasa a informe de la Comisión de Policía, la solicitud de tres vecinos de la calle del 13 de marzo, en la que piden sea aumentado el alumbrado eléctrico de dicha calle.

A don Miguel Santos, se autoriza para hacer un traslado de restos a la fosa de su propiedad.

Se aprueba un informe de la Comisión de Policía, autorizando a don Benito Muñoz Ochoa, para colocar seis mesas de servicio, en el paseo viejo de la Florida, debiendo satisfacer por ello la cantidad de 60 pesetas anuales.

Se acuerda, de conformidad con lo que propone la Comisión de Consumos, que ante la dificultad de colocar empleados para servicio nocturnos, se time uno de los encargados del servicio de contadores, y otro que está disponible, y que los dos prestan el indicado servicio de noche.

Se lee el acta de arqueo y movimiento de fondos del mes de abril, dando el resultado siguiente: Existencia anterior, 24.208'57; recaudado en abril, 39.414'85. (Total, 63.623'42).

Obligaciones satisfechas, 41.562'75; existencia para mayo, 22.060'67. Levantándose acto seguido la sesión. CONFERENCIA.—El próximo do-

mingo, 18, en el local de las Escuelas Graduadas de niñas, dará una interesante conferencia, organizada por la Asociación de Cooperadoras técnicas, y perteneciente a la formada Teresiana, para señoras maestras, la señorita Carmen Cuesta, ilustrada maestra de la capital de la nación, y que perteneció a la pasada Asamblea nacional, en la que ejerció funciones de Secretaria.

La conferencia que tenemos noticia promete verse muy concurrida, se celebrará a las once de la mañana.

TIRO NACIONAL.—Habiendo sido aprobada por el excelentísimo señor capitán general de la región la creación en nuestra ciudad de una Escuela Militar de Tiro, filial de la de Logroño, de la que estará encargado el señor sargento don Constancio Calvo, auxiliar del Servicio de Educación Ciudadana, ha quedado abierta la matrícula, para los reclutas de cuota de Haro y su partido, que quieran obtener los beneficios y ventajas que tienen los que hayan recibido previamente la instrucción preparatoria militar.

La instrucción dará principio inmediatamente para aquellos que quieran ya presentarse a recibirla y para los demás, el curso empezará el primero de septiembre próximo, o antes si así les conviniere.

Dadas las ventajas que para los mozos tiene esto, es de esperar que ha de ser bien acogida la creación de esta enseñanza en Haro y que ha de ser elevado el número de los que asistan.

Cuantos deseen matricularse pueden dirigirse al sargento citado, en Haro.

El hombre de las figuras de cera

La novela interesantísima que se publica en el folletín de este periódico, dos grandes tomos, 4 pesetas, en la Librería Viela. Haro. Se envían por correo certificado aumentando 0'25 pesetas para gastos.

El Consejo de la marca "Rioja"

Ayer celebró sesión el Consejo Regulatorio de la denominación vitícola «Rioja», bajo la presidencia de don Alfredo Muñoz y Martínez de Morentin, tratándose, entre otros, los siguientes asuntos:

El señor Presidente justificó la no celebración de la sesión extraordinaria del Consejo, para el día 30 del pasado abril, según se tenía acordado, en vista del resultado habido en la reunión de las representaciones de Entidades y Casas exportadoras de vinos, celebrada el día 23 del mismo mes; ya que aquella habría de ser consecuencia de ésta y dicho resultado no dió lugar a la mencionada celebración.

Fue aprobado el balance comprobación de cuentas, correspondiente al mes de abril último.

Se leyó y fué tomada en consideración una moción del señor Ruiz del Castillo, en la que propone al Consejo se eleven a la Superioridad, respetuosamente, en relación con lo que de la misma tiene solicitada la Asociación de Exportadores de vinos de la Rioja, y referente a las peticiones del Consejo, varias consideraciones en las que razonada y detalladamente expone con datos estadísticos la riqueza vitícola de la provincia de Logroño, necesidad y legitimidad de su defensa y el procedimiento para su aplicación; acordándose quede para su estudio sobre la mesa y se le preste la debida atención.

Quedó enterado el Consejo de un escrito presentado por la ponencia encargada de estudiar las modificaciones a introducir en su reglamento, en relación con su actuación. Y después de un cambio general de impresiones sobre este y otros asuntos relacionados con el funcionamiento de dicho organismo, se levantó la sesión.

PROXIMAMENTE

La maravillosa y sugestiva película de grandioso éxito

ICAROS

(SONORA)

Por RAMON NOVARRO

MOSAICOS BERGASA

Si usted me pide un vestido...

Yo no debo darle un clavo.

Si usted me pide un pantalón...

Yo no debo darle... un embudo viejol...

Usted tiene derecho, puesto que emplea muy buen género, a exigir:

PRIMERO:

Que el comerciante le venda barato. Esto es: que el dinero que usted invierte haya sido empleado en géneros que valgan, cuando menos, la cantidad que usted paga.

SEGUNDO:

Que los géneros sean sanos. Esto es: que no procedan de **RES TOS INVENDIBLES** (llamados saldos), pues, generalmente, todos los saldos son mercaderías muy viejas y manoseadas que se deshacen al menor uso. **CON LO CUAL SE TIRA EL DINERO.**

¡Señora o caballero!
La mujer y las telas,
Que van de mano en mano,
No son buenas.

Almacenes Regius

LA CASA MEJOR SURTIDA EN LA REGION

Y LA QUE MAS BARATO VENDE.

CONFECCIONES ESMERADAS PARA CABALLERO Y NIÑO

TEJIDOS EN GENERAL Y ARTICULOS DE PUNTO.

CAMISERIA

Gallarza, 12. -- Logroño

LEMA: SERIEDAD, BUEN TRATO, ECONOMIA

El asesinato del niño Llorente, de Haro

Informaron ayer ante el Tribunal de Derecho de la Audiencia, las acusaciones pública y privada

En la escala porque va ascendiendo la expectación a medida que avanza la vista de la causa por el ascenso del niño Eugenio Llorente alcanzó ayer mañana tales proporciones, que mucho antes de la hora señalada para dar comienzo la sesión, era larguísima la cola formada a la puerta de la Audiencia e incapaces sus pasillos para contener una persona más de las muchas que había en ellos.

No era escaso entre el gentío el público femenino y tan abundante fue éste, que no recordamos haber visto, hasta ayer, algunas señoras y señoritas tocadas con sombrero, en la sala destinada al público.

La expectación por escuchar los informes era enorme.

Ha despertado este juicio tan variados comentarios, son tan encontradas las opiniones y en tan diversos fundamentos se apoyan las creencias, que se nos antoja interpretar la general ansiedad—aparte de la elocuencia de los oradores—como una lucha decisiva, entre la duda, que no abandonan todavía aquellos que no entienden suficientes y definitivos los indicios y pruebas aportadas en el curso de las sesiones, y la convicción arraigada en los que por su mayor conocimiento de los hechos y por el, para ellos, irrefutable resultado acusatorio de las declaraciones y diligencias, estiman probadísima la culpabilidad de los procesados.

En ese ambiente de máxima expectación y una vez constituido el Tribunal y rebosante de público, sala y estrados, el presidente del Tribunal, don Domingo Guzmán de Lacalle, declaró abierta la sesión y reanudada la vista.

El Ministerio fiscal y la defensa de los procesados, ratificaron sus conclusiones provisionales, elevándolas a definitivas. El acusador privado, señor Mato, unió en su escrito, a una ligera variación en la relación de hechos, una modificación de derecho de sus conclusiones.

Y seguidamente comenzó su informe el Ministerio fiscal.

Empezó el señor Ciudad, lo que al final constituyó un sobrio discurso, con unas frases justas en expresión y bellas en idea y forma, dedicadas a la representación femenil que asistía al acto.

Invocadas para cantar al sentimiento de maternidad, duramente azotado por el monstruoso delito que se juzgaba, las adornó con un similitud retórico, bonito y florido, y dejó en seguida el señor fiscal las flores para ir al grano, y entrar en el examen del proceso para robustecer con su convicción sincera aquellos detalles y estudios hechos en la causa y que constituirían sus absolutas seguridades de la responsabilidad de los acusados.

Nos ocupa, señores—decía el señor Ciudad, en los comienzos de su acusación—un delito de asesinato horrible, monstruoso, feroz. El día de octubre de 1928 unos infortunados padres que, como todos, tenían puestas sus ilusiones y cariños en una angelical criatura, la vieron salir de casa con la alegría propia de su infantil inocencia y ¡cuán ajenos estaban de que sólo volverían a verla cuando en ella se hubiera consumado el más espantoso de los delitos!

El horrible crimen, condenado severamente por el fiscal, fué minuciosamente examinado por éste, sin omitir el más ligero detalle, como lo había hecho durante su intervención en la instrucción del sumario siguiendo paso a paso las andanzas de la criatura desde el momento de su desaparición hasta el hallazgo de su cadáver y sacando de este detenido examen aquellos hechos que, demostrados después, tenían toda la fuerza de las más concluyentes acusaciones en contra, tanto de Felipa García como de su hijo Fornerio Bañuelos.

manifestaciones de sus propios amigos que desmienten lo dicho por Fornerio, las diferentes explicaciones que dan madre e hijo acerca de la caja de pastillas de café, detalle cuya importancia estriba en que entre las ropas de Eugenio, halladas poco antes que su cadáver, se encontró un trozo de una caja que después reconocieron como propia los hijos pequeños de Felipa García...

Y analizando todos los detalles de la causa va el fiscal probando la eficacia de cuantos cargos hace contra los procesados.

Explica también cómo fué la venganza el móvil del crimen. Y señala con este objeto las entrevistas de Fornerio y su madre con los señores Mazón y Llorente, las proposiciones inadmisibles hechas a éstos y, cuando sólo obtuvieron la repulsa y el desprecio a esas gestiones, la actitud hostil y amenazadora e insultante tenidas con dichos abogado y médico, de los cuales es sobrino e hijo, respectivamente, el infortunado Eugenio.

Y termina el señor fiscal su informe esperando del Tribunal que reconozca la culpabilidad de los procesados, para los que, a pesar de lo horrendo del delito, guiado por su predisposición a la benevolencia, sólo solicita la pena mínima de las que sancionan los rímenes de esta naturaleza. La de 20 años de prisión, accesorias e indemnización correspondiente.

Hora y media ha invertido el señor Ciudad en su informe que, como al principio adelantamos, ha sido una oración sobria, contundente, razonada, severa, de plena acusación. Y aunque han concedido predilección a los argumentos sólidos, sobre las galas retóricas, ha salpicado su discurso de notas emotivas, impresionando al público y sirviendo para que, una vez más, la procesada Felipa García, haya dado motivo con sus gestos y ademanes a ser amonestrada por la Presidencia.

Al terminar el señor fiscal su informe, el señor Mato solicita la suspensión de la sesión para no tener que truncar su discurso, pues la hora que es le impediría pronunciarlo íntegramente. Y a ello accede el Tribunal, suspendiendo la vista hasta las cuatro de la tarde.

A esta hora, la concurrencia es aún mayor que por la mañana.

Hay muchas, muchísimas personas que esperan ante las puertas de la Audiencia la sesión de la tarde. La cola de público llega hasta doblar y continuar largo trecho por la calle de Bretón de los Herreros.

Y después de dada la voz de Audiencia pública, y suspenderse el acceso por haberse llenado estrados, sala y pasillos, la gente espera entrar en la Audiencia cuando por turno le correspondiera, a medida que vaya saliendo alguna persona.

Reanudada la vista con algún retraso a causa de esa enorme afluencia de público, el presidente concede la palabra al acusador privado, señor Mato.

El informe del señor Mato apareció informado en la imparcialidad y ofreció como notas características, la sobriedad en las palabras, la lógica en los juicios, la ponderación en las partes del todo y una ordenación perfecta en el análisis de la prueba y en los cargos deducidos de la misma.

Comenzó diciendo que no había de incurrir en la vanidad de rendir un homenaje a la víctima inocente del crimen, ni era su pretensión excitar las pasiones, ni clamar venganza. Va a pedir justicia en nombre de unos padres que sienten clavadas en su corazón, porque antes se clavaron en las carnes de su hijo, las garras de una fiera, y cree que puede pedirlo en nombre de todos los compañeros de profesión, porque en el origen del crimen aparece el espíritu de la venganza contra un abogado, que significó la toga ateniéndose al cumplimiento de su deber.

Le embarga la emoción. No puede sustraerse a la impresión que le produce el auditorio, a la expectación que ante la causa muestran Haro y Logroño y la provincia toda, ni a la concurrencia femenina a la que alaba el Ministerio público en su informe, diciendo que parecía como si las mujeres se hubieran conitado al toque de clarín de la maternidad.

Quiere, dice, excitar el juicio del Tribunal, pero no mover su corazón. Yo, desde los bancos de la defensa —agrega— he dicho que la elocuencia en la acusación es un crimen. Yo no tengo elocuencia; si la tuviera, querría hacer dejación de ella para acusar dentro de la mayor serenidad.

La elocuencia, cuando se habla de patria, de la madre o de los hijos, es siempre maravilloso resorte de la máxima emoción; pero no es ese el caso de la acusación. Al acusar hay que probar. Yo sé que si esta acusación la formulara una mujer, sería terrible, porque a su emoción no podría sustraerme; pero sé que no tengo el derecho de apelar a las emociones sentimentales a que acudiría una mujer.

Hay en el ambiente creado por la causa una frase que corre de boca en boca: la de ¿pero hay pruebas? La defensa recogerá la frase para contestar que no; pero mi deber es responder que sí, que hay pruebas, y demostrar que las hay.

Se dice también que unas penas de tanta importancia como las que se solicitan no pueden imponerse con sólo una prueba de indicios.



En los grandes vuelos... sus fotos con Agfa

fuerzas, y en los folios del sumario el doctor Mozos dice que en las manos, brazos, cara y cuello de Felipa quedaron señales de las uñas del niño.

Habla luego de la actitud del pueblo de Haro, ante la desaparición del pequeño, y cómo la familia Bañuelos hizo desaparecer de su casa al niño entre cuatro y cinco de la mañana, momento propicio. El cadáver se encontró a 104 pasos de la casa de los Bañuelos. Estos quemaron todo lo que podía comprometerles y lo mezclaron con el estiércol de la cuadra; pero quedó una prueba; el pañuelo tinto en sangre, que la Guardia civil encontró en la chaqueta de Fornerio. Este indicio del pañuelo no sería bastante y con él solo yo no hubiera acusado, dice; pero este indicio se unió a otros, a otras declaraciones, y está indicio vehementemente, al concurrir con otros, se eleva a la categoría de prueba.

Cuando se le encontró el pañuelo, Fornerio dijo que hacía tres o cuatro meses que no había sangrado de las narices. Al coincidir con Felipa en el portal de la Cárcel, al preguntarle su hijo: ¿madre, ¿por qué me traen aquí?; ésta, sangrazante, le contestó: porque sangraste de las narices la otra noche. Y a partir de este momento, es cuando Fornerio declara que sangró un día u otro, y hasta la cuarta declaración no dice que el día que sangró fué el de autos.

Trata luego el defensor, de las manchas como de sangre que aparecieron en el suelo y las paredes de la escalera y que según dictamen del señor Baltanás, algunas eran de sangre y el posterior de Laboratorio de Madrid no ha dicho concluyentemente que lo fueran.

Se refiere a la consideración que merece la prueba y dice que la obtención tiene condiciones y vigor bastante, porque está determinada por la coincidencia de medios probatorios.

Respecto a derecho, califica los hechos como constitutivos de un delito de asesinato, sin otra circunstancia agravante ni atenuante que la de alevosía, que es calificativa del delito. Dice que en realidad hay otras agravantes, pero que no las alega, así como tampoco solicita la imposición de pena más grave, porque salvando todos los respetos que a ley le merece, él forma parte de los que creen que una pena irremisible no es pena, sino un nuevo crimen.

Añade que por otra parte, él tiene por costumbre profesional no solicitar mayor pena que la pedida por el fiscal.

También solicita que se proceda a castigar con arreglo al Código Penal de 1870, no por otra cosa que por un afán de legalidad, que se propone seguir en cuantas ocasiones actúe.

Termina pidiendo una sentencia de acuerdo con sus conclusiones por estimar que es de justicia.

Concluyó el informe del señor Mato, se suspendió la vista hasta las diez de la mañana de hoy, en que hará uso de la palabra para mantener sus conclusiones, el letrado defensor don Luis Moroy.

PARADICLOR
INFALIBLE
Mata-polillas

Notas militares

ASOCIACION DE MARIA CRISTINA.—Del 15 al 20 del próximo mes de junio, ambos inclusive, se reunirá en Toledo la Asamblea de Consejeros de la Asociación del Colegio de Huérfanos de María Cristina, para huérfanos de Infantería, con los representantes regionales que sean elegidos.

EN OTROS MINISTERIOS.—El real decreto de 8 del actual, que autoriza a los jefes y oficiales al servicio de otros Ministerios, la baja en el escalafón civil, se hace extensivo a los del Cuerpo de Carabineros.

PRACTICANTES.—Se anuncian a concurso oposición, diez plazas de practicantes en las Intervenciones militares de Marruecos, dotadas con 3.000 pesetas anuales de sueldo y otras 3.000 de gratificación.

Será condición, tener los solicitantes más de 20 años, y menos de 35 de edad, título de practicante en Medicina y Cirugía, expedido por cualquiera de las Universidades de España, y deberán aportar cuantos méritos posean relativos al servicio de su profesión y muy especialmente los que hayan contraído durante el desempeño del cargo de practicante en los Hospitales civiles o militares.

Los ejercicios de oposición tendrán lugar en Madrid y se ajustarán al programa que se publica al efecto.

LA REORGANIZACION DEL EJERCITO.—Recogiendo la Prensa de ayer las impresiones de la Comisión de Barbastro que se halla en Madrid, gestionando la concesión de un regimiento para aquella localidad, en la que se está construyendo un moderno cuartel, parece ser que el general Bertnerger, como ministro del Ejército, les prometió que en breve será enviado un regimiento de Artillería ligera, pero que este envío dependerá de la reorganización del Ejército todo.

Por cierto, que existe también la impresión de que dada la importancia del Arma de Artillería revelada muy especialmente durante la guerra europea, se estima que ésta no se halla en proporción a las demás Armas, y que, por ello, serán reorganizados por lo menos cuatro de los ocho regimientos de la misma, desaparecidos durante los últimos años.

DEL MAGISTERIO

LOS DEL SEGUNDO ESCALAFON

La Confederación Nacional de Maestros ha hecho pública la siguiente nota:

Según la Prensa, el ilustrísimo señor Director General de primera enseñanza ha prometido en el Congreso Pedagógico de Asturias, que muy pronto se ocupará de resolver el asunto del segundo escalafón del Magisterio, para el que ya tiene una solución, que está en estudio, y por la cual pueden los interesados concebir la esperanza de que sus justos anhelos serán en breve una realidad.

Mucho satisfacen a esta entidad tan buenos propósitos y solo espera verlos convertidos en realidad para aplaudirlos, pues hora es ya, más que sobrada, de que el problema del segundo escalafón se resuelva de una vez, bien como aquí se tiene solicitado insistentemente o como desde arriba consideraron más viable, sin apartarse, desde luego, de lo que la justicia reclama hace tiempo.

La Comisión Ejecutiva, C. Martínez Pago, Ángel A. Castillero, Z. Ladislao Santos.

Banco Hispano-Americano Haro-Logroño-Calaborra

LIBRETAS DE AHORROS: 4 por 100

CRONICA DE LA MODA

ABRIGOS Y CHALES

Ya en otras ocasiones decíamos que los vestidos de noche parecían desear para compañeros algo más completo, que los diminutos abrigos que dejaban al descubierto las dos terceras partes del vestido y que tenían otro gran inconveniente, y era el tener que buscar el medio de que armonizaran con el tono y tela del traje, porque de otra manera se caía en el ridículo más espantoso. Los modistos, no sé si comprendiendo la incomodidad de estos conatos de abrigos, o más bien respondiendo a las quejas de la mayoría de las mujeres, han hecho que los abrigos de noche tengan tantas formas como se desee, y que los veamos largos y cortos, ajustados y flojos, diferenciándose todos ellos en rasgos determinados; pero teniendo otros, a pesar de sus diferencias tan extremas, son semejantes por completo, estos rasgos comunes se refieren a las mangas y la línea.

Hav unos modelos propuestos por Reboux, que pueden considerarse como una derivación del chal, y como aquel, están compuestos de una sola pieza, fina y amplia, desprovistos de costura y fáciles de retener en la espalda. Estos chales ligeros, son los abrigos soñados para embriarnos en una noche de soiree, para salir a la terraza, a un jardín y hasta para ir a nie al casino o pasearse en una bella noche por Biarritz o Sevilla. La forma de estos abrigos armoniza muy bien con la línea actual; sus pliegues profundos, la finura de las telas, todo en ellos hace recordar la manera de envolverse las bellas del siglo pasado, y puede considerarse de verdadera distinción el saberse los colocar, cosa no tan fácil como se podría pensar a primera vista.

NUNO PINO DE CRESPO.—Una moda que favorece los drapesados y patronea las envolturas, no podía menos de tener como afileo principal a los nudos, y no sólo, como algunas veces se ha dicho, para ser un mero detalle decorativo, sino para tener un papel principalísimo. Si en esta temporada deshechos un nudo, estás expuestas a ver deshecho vuestro vestido o vuestra blusa, porque en eso suele tener su base: en un nudo hecho con arte y habilidad; han dejado de ser un elemento artístico; hoy los nudos son necesarios, como nunca en los modelos.

Ellos saben aplicar en el sitio adecuado los adornos, ellos sirven a la vez de punto de partida a un drapeado y de remate a un abultado, manifiestan una falta en su sitio, la aseguran a la blusa, sujetan en un punto determinado el velo, que sin éstos se repartiría, quitando estabilidad a la faja, en una palabra, que no se conoce en esta costura un traje no está unido a un nudo en su parte principal. Anesta Bernard aplica los nudos incrustados o semi-incrustados, que sostienen los botones, cuando llegan hasta el suelo. Molinoux ajusta con frecuencia el doble drapeado diagonal, que sujeta las caderas en algunos de sus modelos de noche por medio de nudos de tela fina, unas veces superpuestos y otras veces los coloca uno al lado derecho y otro al lado izquierdo.

En tan grande el encanto que encontramos en adornar nuestros vestidos de noche, que ni la proximidad del buen tiempo nos hace decirles adiós. El año último hasta en los días más calurosos, conservamos nuestro renar destinado a resguardar nuestras espaldas durante los momentos más frescos de la noche, y ahora, según los últimos detalles extraídos por los grandes modistos, la mayoría de los modelos están rematados con ríeles, y si bien es cierto que los cuellos no son tan grandes como los de los abrigos de invierno, no es menos cierto que no falta en casi ninguna chaqueta de los estilos sastrer, y en otros modelos bordean todo el delantero.

DE CAMEROS

LAGUNA, 14

LAS FIESTAS.— Con gran solemnidad y tiempo espléndido, se han desarrollado las fiestas, que anualmente se celebran en esta villa, en honor a su patrón Santo Domingo de Silos, durante los días 11, 12 y 13.

La víspera, a las once gran volteo de campanas y a la misma hora, las dulzainas recorrieron las calles con sus bonitos pasacalles, disparándose muchos cohetes.

A las cuatro de la tarde, baile en la plaza, hasta el anochecer, y a las nueve, otra vez, se repitió el baile, hasta la una de la madrugada. El día 12 misa solemne, que resultó brillantísima. Durante la procesión los clásicos danzantes, ejecutaron con gran precisión las típicas contradanzas.

En el frontón hubo buenos partidos de pelota por jóvenes de ésta y forasteros. En los bailes pudimos contemplar lindos ramilletes de hermanas criaturas, que los jóvenes muy galantes, no dejaron descansar un momento.

El Ayuntamiento representado por la comisión permanente y el puesto de la Guardia civil, predieron todos los festejos, siendo la nota más grata de la fiesta el que no ocurriera incidente alguno; lo que demuestra la cultura de los lagunichinos.

El tiempo parece que ha mejorado

y los labradores, ahora se encuentran muy atareados en sus tareas, por lo muy retrasados que estaban los trabajos agrícolas.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 15.

ASAMBLEA EUCHARISTICA DIOCESANA.— Haciendo honor a la brevedad, omito mil y mil gestiones preliminares encaminadas a la previa organización de los trabajos asambleístas; constituida la Junta en la forma que ya conocen nuestros lectores, se procedió en sesión general presidida por los señores alcalde y párroco, a la formación de distintas comisiones, otros tantos brazos capaces de abrazar tan gigantesca obra. Las integran los señores siguientes: Comisión de ornamentación: don Emilio Cervantes, farmacéutico; don Evaristo S. de Otero, abogado y notario; don Prudencio Muro, sacerdote; don Miguel Zapata, empleado, y don Baldo Muro, segundo teniente alcalde; Comisión de hospedaje don Felipe Ucha, alcalde; don Antonio Herrero, secretario del M. I. Ayuntamiento; don Frutos Pérez, comerciante; don Claudio López, sacerdote; y don Alejandro Gil de Gómez, propietario; Comisión de propaganda, señores correspondientes de LA RIOJA y del «Diario de la Rioja»: Comisión de música, don Alberto Sáenz, presbítero, y los organizados de ambas parroquias. Otro acto vital de la Junta ha sido el de enviar una circular a los señores párrocos de la diócesis, que dada la importancia de los extremos que encarece, bien merece ser íntegramente publicada, dice así: «Año, en Cristo: Conociendo las fechas para la celebración de la próxima Asamblea y el entusiasmo desplegado por el benemérito clero parroquial en las anteriores, confiamos en que usted será un eficaz colaborador para el éxito de la nuestra. En breve remitiremos cartelas para la colocación en las parroquias, a su tiempo programas definitivos, cánticos, etc. Agradecemos de usted tenga a bien aceptar el cargo de representante de la Asamblea en esa parroquia de su digno cargo, sirviéndose recoger adhesiones de asambleístas, pidiéndonos los carnets y medallas necesarias al efecto. Las cuotas mínimas son de 1, 5 y 25 pesetas para socios asistentes, titulares y protectores respectivamente. La Comisión de hospedaje trabaja por proporcionarle a cuantos lo soliciten una prudente atención.

Suplicándole se interese por la presentación de «Memorias» sobre temas tan interesantes y en espera de sus gratas noticias, queda suyo año, en Cristo y atento s. s. La Junta. Dirección Asamblea Eucarística Diocesana, Arnedo.

Otro día continuaremos con la información y publicación de listas de los inscritos como asambleístas.

El sustituto.

LA SEÑORA D.ª Juana Monedero Sanz FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 86 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolado esposo don Julián Camino (maestro jubilado); hijas doña Justina (maestra nacional de Galicia), doña Emiliana, doña Trinidad (maestra nacional en Logroño); hermano don Julián; nietos, nietos políticos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 16 de mayo de 1930. Funeral: Hoy a las cinco. Conducción del cadáver: A las cinco y media. Misa de Réquiem: Mañana, sábado, a las ocho. Iglesia Parroquial: Santiago el Real. Casa mortuoria: Bretón de los Herreros, 38.

Funeraria LA SOLEDAD.— Salmerón, núm. 1.— Teléfono 434.

ENCISO, 15.

Disfrutamos un tiempo verdadero de la estación en que nos encontramos. Los campos, regados y frutales, se ven crecer por momentos y por este motivo, los labradores se muestran satisfechos de la futura cosecha que se avecina, salvo alguna tormenta que pueda truncar la alegría de tantos hogares.

Hoy, San Isidro labrador, en Enciso no se nota nada que conmemore el día señalado, y es de lamentar que esto ocurra, máxime cuando los campos no pueden prometer más que lo que tienen, y las labores en esta fecha, aún que apremian, no son como en la época de recolección de aprovechamiento de aguas estancadas.

Estos labores son las que por rigurosa operación no se pueden dejar.

—Los días 6, 7, 8, del corriente tuvimos en ésta el antiguo recaudador de contribuciones de la zona de Arnedo, don Sixto Gutiérrez, quien al terminar su obligación y recoger sus papeles, se encontró con un objeto, conteniendo cierta cantidad de dinero, el que a pesar de haberlo hecho público y anunciado por bando, hasta la fecha no ha aparecido dueño a recogerlo. El que justifique la propiedad puede pasar a recibirlo en la Secretaría de este Ayuntamiento, por haber quedado en depósito del secretario del mismo, don Federico Alvarez.

El mercado del Domingo último estuvo muy animado y concurrido, y en él se vio abundancia de todos los productos siguiendo los precios de los anteriores.

—Por lo que se ve, según se aprecia la Asamblea Eucarística de Arnedo, para los días 31 de mayo y sucesivos, Enciso dará un buen contingente de personal.

—Se encuentran en viaje industrial,

los acreditados fabricantes, don Santiago Quemada y don Segundo Fernández.— E. L.

ECOS DE CALAHORRA

(POR TELEFONO)

15.—11 noche

SESION MUNICIPAL.—En sesión celebrada por la Comisión Permanente del Excmo. Ayuntamiento y presidida por su alcalde don Crescencio Gil, se tomaron los siguientes acuerdos:

—Aprobación de varias cuentas presentadas por diferentes servicios y conceptos para el Ayuntamiento, habiendo pasado a informe de la Comisión de Hacienda.

—Queda enterada la Permanente de las comunicaciones que se dirigen a la Alcaldía por el inspector de Sanidad de la provincia y Colegios de Médicos y Veterinarios de la misma.

—Se conceden ocho días de permiso por asuntos propios al señor don Abajo, interventor de fondos municipales. Se concede el alta de vecino a don Anselmo Redondo y la baja en términos legales, a doña Aleja Espinosa y don Jesús Cristóbal, respectivamente.

—Se conceden terrenos en propiedad en el Cementerio de esta ciudad, a don Clemente Subero, don Vicente Eozza, doña Angela López y señor barón de Benasque.

—Se recomienda al señor ingeniero municipal, active la construcción de la fosa común en el Cementerio, con objeto de verificar el traslado de los restos existentes en el Cementerio viejo.

—Y por último, se acuerda sacar a pública subasta la casa número 2 de la calle de las Navas, propiedad del Ayuntamiento, señalándose para dicho

acto el día 22 del actual, a las doce de la mañana.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, el señor alcalde presidente levantó la sesión.

SAN ISIDRO.—La Cofradía del citado Santo, ha celebrado la festividad del día con solemne función religiosa en la parroquia de San Andrés.

De la oración sagrada ha estado encargado un reverendo padre misionero que ha pronunciado un sermón elocuente y lleno de ejemplos vivificados para la familia agrícola.

Terminadas las vísperas de esta tarde, ha sido trasladada la imagen del Santo, procesionalmente y acompañada de numerosos cofrades, al domicilio del nuevo mayordomo el laborioso agricultor don Romualdo Beisti, que obsequió con esplendidez a cuantos cofrades asistieron a la ceremonia.

El Sindicato agrícola «Defensa del Agricultor» y la Sociedad de Socorros Mutuos entre labradores, también han festejado a su Patrón con la mayor animación.

El baile celebrado en La Terraza, se ha visto con tal motivo arámidísimo y las sesiones de cine han estado muy concurridas también.

MEJORAS URBANAS.—Hemos visto que en las calles Grande y de los Mártires lucen esta noche por vez primera potentes focos eléctricos que dan aspecto de población moderna a las citadas vías.

Está mejor se extenderá en breve a la plaza de Quintillano y Era Alta, beneficio que ha de merecer el aplauso de todo el vecindario.

VIAJEROS.—Terminados los ejerbrado en Madrid, ha regresado en el rápido de esta noche la reverenda Madre superior del Hospital de esta ciudad.—A. GI.

LA RIOJA hace 25 años

En la Alcaldía, fué presentada una instancia firmada por don Miguel Gotsabel, comprometiéndose a abastecer nuestra población, de aguas potables, elevadas del río Ebro, siempre que el Ayuntamiento le cediese la actual instalación de tubería, depósito y accesorios y el importe de los abonos de los particulares, que cobraría el solicitante con independencia del Municipio. El señor Gotsabel, proyectaba elevar del Ebro, 60 litros de agua para usos públicos y corriendo de cuenta del solicitante, todos los gastos de construcción que originase la subida de aguas. Para ello pedía como condición, los derechos de propiedad, durante el plazo de 99 años, pasado el cual se incautaría de todo el Ayuntamiento, sin que este tuviese que abonar cantidad alguna.

—En la Escuela de Artes e Industrias, se verificaron los exámenes, alcanzando nota de sobresaliente, en dibujo lineal; Claudio Anguiano, Isidoro Sáenz, Florentino Delgado, Modesto Maurón, Nicolás Najera, Félix Ojeda y Gerardo Cestafe; en

dibujo artístico, Tomás Aragón, Juan Farias, Felipe Uzuriaga, Manuel Pastor y Ramón Rivas; en modelado, Higinio Yuste, Fernando Ellas, Víctor Lorza y Pablo Olalla; y en Aritmética, Librado Notario, León Casorrán, José Delgado y Jesús Ruiz de Cenzano.

—En Arnedo, en la feria de ganados, el Jurado de adjudicar los premios, designó para el de la raza caballar, al magnífico ejemplar bretañés, 3 años, presentado por don Gregorio Medrano, vecino de Rincón de Soto, que ofrecieron por él, 1.250 pesetas, y el de la raza asnal a una burra presentada por don Manuel Ramírez, de Bergasa.

—En Calahorra, se celebró en el nuevo Salón del Circolo Católico de Obreros una velada literario-musical, en honor del Patrocinio de San José, patrono del círculo, empezando con un discurso por don Alfonso Torres, sucediéndole, el padre Cananell, que impresionó un bonito trabajo enalteciendo la labor, como ley impuesta al hombre; el señor Achútegui, leyó una composición titulada «Los dos caminos» susten-

do a don Augusto G. Barrio, que por sus ocupaciones personales, no pudo acudir, alcanzando todos muchos aplausos, como la rondalla y la banda de música, que ejecutaron bonitos números de su repertorio; el baio, señor Cruz Solano y el tenor, señor Sacristán que cantaron preciosas composiciones. Presidieron la velada, el alcalde señor Irazabal, don Gerardo Arenzana y un padre Carmelita.

—En Fuenmayor, se hundió el pavimento de la habitación en que se encontraba la vecina Tomasa Nestares, cayendo esta al piso bajo envuelta en los escombros, produciéndose heridas graves en la cabeza.

RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 14.

BODA RUMBOSA.— Así fué por todos conceptos la celebrada ayer, a las diez de la mañana, entre los enamorados jóvenes Prudencia Martínez López, linda señorita de 19 años, hija del rico propietario, don Roque Martínez Mateo y de doña Demetria López López, con el simpático y elegante pollo de Churi, Gregorio Mendoza Terán, hijo de don Julio, y sobrino de don Roque Mendoza González, tratante de ganado lanar, con quien seguía desde hace muchos años dedicándose a la misma industria. La boda se celebró en la iglesia parroquial, llenándose las naves de la iglesia, con infinidad de familiares e invitados, destacándose de tan animado grupo, la hermosísima novia, con riquísimo vestido de cola, y luciendo caprichosa diadema, con el simbólico ramo de azahar y otro de escogidas flores. Estaba, encantadora y su belleza la hacía angelical.

Bendijo el acto el reverendo Padre Díaz, superior del convento de Franciscanos de esta villa, actuando de testigos, don César García Izquierdo, secretario del Ayuntamiento de Rodezno, y don Emilio Pisón, profesor veterinario de ésta: de padrinos actuaron doña Aniana Terán Isasi, respetable señora de don Roque Mendoza, y tía del contrayente, y don Roque Martínez Mateo, padre de la novia, sirviendo de arras, 13 peluconas de oro de buena ley.

El delegado del señor juez, secretario señor Izquierdo, presenció el acto y levantó acta.

Terminada la ceremonia religiosa, esposos, padrinos e invitados se trasladaron a la casa de la desposada, donde se les sirvió un espléndido lunch, abundando las tartas, dulces, vinos de todas clases, licores y puros, viéndose adornadas las mesas con muchísimas flores.

Preparados varios autos, que con sus bocinas anunciaban su llegada, puso a todos en alegre confusión y con la mayor animación, ocuparon asiento y se trasladaron a la ciudad de Haro, recorriendo la población, en la que recibieron los novios y sus familias muchas felicitaciones de las numerosas amistades con que cuentan.

La acreditada fonda de Arvevilla estuvo encargada del menú, el cual fué excesivamente abundante y exquisito, no dejando nada que desear, terminando el ágape con café licores y cigarros.

Acto seguido se hizo baile y la diversión fué completa y agradabilísima hasta las seis que tomaron los esposos el tren para Zarzosa, donde pernoctarán y seguirán después a Madrid, regresando por varias poblaciones del Norte.

Feliz viaje queridos amigos y que vuestra luna de miel sea eterna. Izquierdo.

Hojalateros

Necesito en los talleres de construcción y reparación de Radiadores para automóviles, Francisco Eguía, Logroño. Aprendices también se necesitan, ganando sueldo.

SE ARRIENDA piso primero, Sitio céntrico, Razón, Mercaderes, 19, 2.º

PLANTA DE TOMATE Y PIMIENTO. Se vende en Madre de Dios, 14, Felipe Moreno.

PARCELAS PARA EDIFICAR

Calle transversal de Vara de Rey, incluida en el plan municipal de urbanización, DIEZ METROS de frente por TREINTA Y CINCO de fondo. Orientados al medio día.

SE VENDEN A 6.000 PSETAS Agencia Esudre

MATERIAL DE SIEGA

MC. CORMICK

En todas las partes del mundo el adquirir una SEGADORA Mc. CORMICK, equivale a obtener lo supremo en máquinas de siega.

Vendedores exclusivos

Garteiz Hermanos, Yermo y Compañía

Calle de Salmerón, Esquina a las Siervas de Jesús. -- Logroño

Tractores. Trilladoras. Arados. Aventadoras. Gradas. Cultivadoras. Motores. Sembradoras. Atadoras. Gavilladoras. Guadañadoras. etc.

SERVICIO COMPLETO DE PIEZAS DE RECAMBIO Y PERSONAL MECANICO

Subasta pública

La Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de la Rioja, ofrece en venta los siguientes inmuebles, sitos en esta ciudad, en la parte más importante del ensanche de la zona Este:

1.ª Una casa de hormigón armado, sita en la calle Zurbano, esquina a Isidro Iñiguez, que consta de sótano, planta baja, con salón de cine, oficinas, almacén y garage, cinco pisos, dos manos, los primeros ocupados por la Excma Diputación Provincial. Renta anual: 47.156 pesetas. Cargas pesetas 287.465 al Banco Hipotecario de España, en 47 años, al 6% por 100 anual, intereses y amortización incluidos; otra hipoteca al Banco de León XIII, de 38.912 pesetas, amortizables en cinco años por quintas partes, al 5 por 100 de interés anual.

2.ª Otra casa, también de hormigón armado, contigua a la anterior, calle de Isidro Iñiguez, que consta de cuatro pisos, de dos tramos, almacén y sótano. Renta anual: 18.560 pesetas. Responde de dos hipotecas de pesetas 128.862/20 y 19.000, a favor, respectivamente, de suocidos Bancos y condiciones apuntadas.

No se señala tipo para la subasta, y, por lo tanto, los compradores podrán ofrecer libremente el precio que les convenga, teniendo en cuenta que las dos fincas forman un solo lot, por razón de las hipotecas que pesan sobre ellas. Todos los gastos de escritura, así como los de cancelación de cargas, en su día, serán de cuenta del adjudicatario.

Las ofertas por escrito, se dirigirán al señor administrador de la entidad vendedora, Zurbano, 11, hasta las doce de la mañana del día 22 del corriente, a cuya hora y en las oficinas de la Federación, se abrirán los pliegos, reservándose esta Comisión el derecho de rechazar todas las proposiciones, o admitir la más conveniente, y, tomándose en su caso, como tipo de subasta el mejor precio ofrecido, admitir pujas a la lana de quinientas pesetas como minimum, entre los que habiendo presentado pliegos se hallen en el acto de la subasta, adjudicando los inmuebles al que definitivamente resulte mejor postor, viniendo este inmediatamente obligado a depositar en la Caja de la Federación, diez mil pesetas en concepto de señal, y de no hacerlo en el acto, perderá todo derecho en favor del que le siga en precio y preste dicha fianza.

Logroño, 14 de mayo de 1930.

LA COMISION LIQUIDADORA

PASTOS. El día treinta de mayo actual, a las once y media de la mañana y con arreglo a los pliegos de condiciones que están de manifiesto en esta Secretaría, se celebrará la subasta pública en la Casa Consistorial de esta villa de los siguientes pastos. Borreguil en Serradero, llamado la Dehesa y Majada Vieja, término de Torrecilla de Cameros, capaz para mil cabezas de ganado, de finos y abundantes pastos y buenos abrevaderos, todo baldío, para aprovechar desde el uno de junio hasta el veintinueve de septiembre, bajo el precio mínimo de MIL SETECIENTAS PESETAS.

Otro borreguil llamado Fago de Vifias, también en esta jurisdicción, capaz para cuatrocientas cabezas, para aprovechar después de levantadas las mieses, desde el quince de agosto hasta el veintinueve de septiembre, con abundantes aguas, bajo el precio mínimo de TRESCIENTAS PESETAS.

Torrejilla de Cameros, 14 de mayo de 1930.—El alcalde, Alejandro Sáenz de Tejada.

PISOS AMUEBLADOS con huerta, se ceden para veraneantes, Marqués de Francos, 83, Haro.

CHINCHES y sus huevecillos, mueren instantáneamente con una sola aplicación de GAMIRAL. No quema, no mancha y es de olor agradable. Pidanlo en todas partes. En Haro, Octavio Gómez, Alfaro, Luis Oliver, Calahorra, Honorio González, Castejón, Luis Araoz y en el depósito general Farmacia y Droguería de Serrano, Marqués de Vallejo, 21, Logroño.

Arriendo de hierbas Las particulares del Serradero en Castroviejo. Informes el alcalde de dicho pueblo.

MESA DE NOGAL Luis XIV, extensible. Se vende muy barata, San Roque, 20.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Resultados sorprendentes en los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias; expulsión de cálculos y arenillas. LA MEJOR AGUA PARA MESA. Unico depósito, los propietarios. Vía de Rey, 31, 2.º, Logroño.

SE TRASPASA NEGOCIO en marcha, Razón, en LA RIOJA.

Venta de solares Avenida Club Deportivo

La Parisienne

PERLUQUERIA DE SEÑORAS PRECIOS INCREIBLES

Permanente 15 plas. Marcel 1'50 n Ondulación al agua 2 n Labado de cabeza 2 n Corte de pelo 0'50 n

SIRVIENTA para casa de poca familia, se necesita. Razón Mercado, 110 «La Selecta».

NINERA. Se necesita con buenos informes. Razón, Pabellón de Artillería

VACANTE DE MEDICO EN GALILEA

Por renuncia del que la desempeñaba, para retirarse de la profesión, y hallarse servida interinamente por el Dr. Azejo, se halla y anuncia vacante la plaza de médico titular e inspector municipal de Sanidad de este pueblo y partido que lo componen 125 vecinos, con la dotación anual de 6.000 pesetas, satisfechas puntualmente por trimestres vencidos, 1.375 por el Ayuntamiento como titular y las 4.625 restantes, por una comisión de personas solventes, que responden de las igualas de todos los vecinos.

Tiene el pueblo luz eléctrica y servicio diario de viajeros y correspondencia a la capital, que dista 24 kilómetros, y pueden pedirse referencias al dimisionario don Vicente Manzanares que reside en Corera y ha servido el partido 14 años.

Las instancias a esta Alcaldía, pudiendo comprometerse la plaza cuanto antes, aun cuando oficialmente no se confiera hasta los 30 días de inserción en el «Boletín Oficial».

Galilea, 12 de mayo de 1930.—El alcalde, Anselmo Cenzano.

CAZADORES Escopetas garantizadas desde 15 pesetas al mes. Hammerles finísimas, de gran alcance y plomeo. Además, al contado, desde 180 pesetas en adelante. Regalo 12 utensilios por valor de 20 pesetas. Modelos económicos de gatillos a la vista, desde 25, 40, 55, 65, 90 y 125 pesetas. Descuentos especiales a los intermedios.

JOSE CRUZ MUGICA. — EIBAR.

NORA RADIO Receptores, amplificadores. Altavoces.

PICK-UP Motores de gramófono. El mayor surtido. Los receptores más selectivos y de reproducción más pura.

VENTA Y DEMOSTRACIONES Principales establecimientos del ramo.

Exclusiva para España Apartado, 42 MADRID, (v)

CHALET CON JARDIN Se arrienda en Avenida de Pérez Galdós. Informes, Muro del Carmen, núm. 6, piso segundo.

Camioneta Ford Especial para reparto de pan, con magnífica carrocería, se vende de ocasión. Agencia Ford, San Sebastián.

VENDO CASAS Y FINCAS y doy dinero en hipotecas. P. Aranguren, Muro del Carmen, 6.

SE ARRIENDA un tercer piso económico para matrimonio solo, Razón Caballería, 15, primer piso.

SEÑORA RESPETABLE se ofrece para acompañar señora o señorita, matrimonio o para cuidar a sacerdote o señor viudo, en Logroño, Bilbao, Barcelona o Madrid. Informes Caballería, 7, primero, izquierda, Julia Cadimos.

Autos ómnibus

carrozados, para 10 asientos, se venden baratos, dos. Hotel Adela, en Haro.

BASCULAS SEMINUEVAS. Se venden una de 1.000 y otra de 1.500 kilos. Barriocepo, núm. 8.

SE VENDE UN SOLAR que hace esquina, de 65 metros por 47, o sea 112 metros de fachada, con agua, luz, alcantarillado, acera de asfalto, etc. Barato. Oficinas de don Godofredo Bergasa, Vara de Rey, 11.

VACANTE DE SECRETARIO Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Labraza, con la dotación anual de 1.500 pesetas, satisfechas por trimestres vencidos de los fondos municipales y según «Boletín Oficial» de la provincia de 26 de abril último, número 50. Los que deseen solicitarla, que deberán ser aptos para el mencionado cargo, lo harán ante la Alcaldía, en el término de 15 días.

Labraza, 6 de mayo de 1930.—El Alcalde, Feliciano Gómez López.

Automóvil «Barré» Conducción interior, 5 plazas, doce H. P., seminuevo, vend. General Zurbano, 12.

Casa de huéspedes Pensión económica; buenas habitaciones. Merced, 8, segundo. (Frente a la Fábrica de Tabacos).

Se traspasa un negocio en marcha, para ganar mucho dinero, muy acreditado. Informes, Calle del Norte, 3, primer piso.

PISOS Vendo en la calle del Mercado un segundo y un tercero, en 18.000 y 16.000 pesetas. AGENCIA ESCUDERO.

Pérdidas De una barca plana chapada por fuera, pintada de negro, con una franja blanca exterior con diez metros de cadena arrastrada por la crecida del Ebro, se gratificarán noticias o devolución. José Ignacio Montobio, Haro.

Camioneta Ford Se vende muy barata. Teodoro Tejada, Haro.

Casa de huéspedes Se admiten en la calle de Sagasta, 14, segundo. Buen trato.

SE ALQUILA piso primero en General Zurbano, al lado del Espolón, bien decorado y con baño. Informes, Vara de Rey, «Villa Matilde».

VACA. Vendo de un mes de parida, con su ternera y a prueba de 20 litros. Martín Menaud, en Navarrete.

TALLER DE CARRETERIA JOSE RUIZ. — NAJERA. Se necesita un oficial para la madera, bien impuesto en el oficio; preferido soltero.

SIRVIENTA FORMAL que sepa de cocina, se necesita para casa de poca familia. Informes en «La Rioja»

MAQUINA DE HACER MEDIAS Se vende marca «Duyved», núm. 9 y medio. Felisa Francia, en Cenicero.

Se desean DOS HUESPEDES estables, para estar como en familia. Razón en LA RIOJA.

Basura se venden dos montones muy barata. Informes, Eusebio Martínez, el Rey, de la Sidra. Calle Juan Lobo, 10.

CHICA FORMAL, que sepa de cocina, hace falta. Razón, Pego, 1, 3.º

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

AMASADORA. Propia para confiteros, se vende. Razón, talleres de carpintería de Antolín Ruiz, calle Norte.

Cuartones y cabios laZrados y sin labrar, vende Santiago Gangutia, en Cenicero.

O CASION Se venden una barca, un armario de luna, una máquina de coser y unos arcos para cochecillo. S. Juan, 27, 2.º

Yeso permanente EN ISLALLANA. PRECIO, SEGUN CANTIDAD.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica de Andrés Vera DESPACHO: CARMELITAS, 25 y 27

PISOS. Vendo en la calle del General Espartero, con amplias galerías y baño, de 5.000 pesetas a 15.000, y dos amplias plantas bajas, con facilidades de pago. Agencia Escudero.

SIRVIENTA. Se necesita para matrimonio. Informarán en Muro de la Mata, 1, piso primero.

SE VENDEN 104 ovejas de uno a cuatro años, y 16 corderas. Informará don Daniel Castillo, en Fonazake.

DESEO TOMAR EN TRASPASO Panadería en Logroño. Vendo arteza y cilindro de mano con volante de 90 centímetros de diámetro. Se dará barato. Calle Mayor, 145, Panadería.

PUERTAS Y VENTANAS, nuevas y usadas, vend. Carpintería mecánica, calle Mayor, 173, G. Flores.

CASA Vendo en la calle del Marqués de San Nicolás, orientada al Mediodía, teniendo libres para alquilar la tienda, primero, tercero y buhardilla. Puede producir 250 ptas. mensuales, y se vende en 35.000, con facilidades de pago.

AGENCIA ESCUDERO. PENSION COMPLETA, módica, en casa familia seria, desea señora con niña seis años. Contestar indicando precio, referencias, etc., a este diario, iniciales A. G.

MODISTAS. Se necesitan oficiales y aprendizas. Muro de Carmelitas, 12, entresuelo.

CABRAS. Vendo 40: 17 paridas y para parir en el mes actual, Francisco Nájera, Lapuebla de Labarca (Alava).

VENTANAS. Se vende un buen surtido de todas medidas, procedentes de derribo. Herreras, 7, 1.º

CORREDOR muy práctico en carnes saladas y embutidos en Madrid, desea representar fábrica de embutidos de Rioja. Garantía Comercial. Avenida de Colón, F., 2.º izquierda

Por tener que usarse su dueño SE TRASPASA tienda de comestibles con verdulería Razón en LA RIOJA.

SE ARRIENDA piso, magníficamente decorado, con dos miradores, todas las habitaciones al Mediodía, sol todo el día y en el sitio más céntrico de la capital. Informarán San Juan, 20, planta baja.

BARBERO. Hace falta un medio oficial, en la de don Juan Arnedillo. Practicante, en Rincón de Soto.

CHICO para almacén, se necesita en Casa de Garteiz, Hermanos, Yermo y Cia. Salmerón. Inútil presentarse sin buenas referencias.

SIRVIENTA que sepa su obligación, hace falta, que no tenga menos de 22 años. Informará Casa Ramón Miguel, Gallarza, 18, tienda.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 20. Logroño

PISO 2.º, bonito, con Mediodía, espacio, en casa nueva, cuarto de baño, se arrienda. Salmerón, 8.

MAQUINA SINGER BORDADORA muy poco usada; se dará barata. San Bartolomé, 4, entresuelo.

MULAS. Se venden a toda prueba para carro y labor, de todos precios y edades. Informes, en LA RIOJA.

SE OFRECE SEÑORA de 50 años para sirvienta de señor sacerdote o señor que no tenga familia. Informará Rufino Martínez, calle Vitoria, 10, en Miranda de Ebro.

AUTOCAR S. P. A. seminuevo, 5.000 kilómetros recorridos, 28 asientos, con dos ruedas de repuesto. Precio, 18.500 ptas. Soliciten foto grafas y demás detalles al garage Sarrasti, calle Gran vía, teléfono 13.012, y Bar del Chaval, 13.386, en San Sebastián.

NODRIZAS Casada, de 27 años, leche de nueve meses, desea criar en su casa de Corera. Informa María Viguera, Mayor, 8, piso cuarto, en Logroño.

SE OLTERA, de 22 años, primicia, leche de cuatro días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Razón, calle del Pósito, 10, piso segundo.

Casada, de 25 años, leche de diez días, desea criar en su casa. Informa don Santiago Blanco en Villalbar.

Leña superior de hayay roble Vendemos leña de ambas clases en calidad superior y bien partida, a precios muy económicos. Dirigirse a Hijos de Victoriano Echavarrri, en OLAZAGUTIA (Navarra).

La Mutual Franco Española Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular, sistema Tontú. Autorizada legalmente con fecha 26 de agosto de 1902. Representante general de la provincia, BERNABE DE PEDRO GALLARZA, NUM. 1. — LOGROÑO

Granja Virgen de Estivalitz VITORIA. — TELEFONO 892-R. Los días 9, 24 y 31 pueden servirse pollos Leghorn, a 15 pesetas docena, hijos de grandes ponedoras. Huevos para incubar, desde 6 pesetas docena. Venta de piensos, mezclas para pollos y ponedoras; harinas, carne, pescado.— Precios sin competencia.

MAQUINA DE HIELO, en buen uso y barata, por dejación del negocio la vende Emiliano Ruiz, Café Gran Casino, en Nájera.

HERMOSOS PISOS. Se arriendan un 1.º y un 2.º en la calle M. de Murrieta; sol todo el día y vista a dos calles. Informes, calle particular de Godofredo Bergasa, letras M. C.

PROPIETARIOS ¿Quiéren tener las casas confortables? Avisen a Eugenio Sáenz Torre, carretera de Soria, «Villa Marfau». Trabajos de albañilería, con especialidad en colocación de cocinas y cuartos de baño.

VENDO BICICLETA en 70 ptas. Razón, Mayor, 47, 3.º, derecha.

NINERA MAYOR O CHICA Se necesita. Norte, 26, 2.º, derecha.

HUERTA de 13 celemines y medio, en la Ribera, agua segura, se vende. Razón, en LA RIOJA.

OVEJAS. Se venden 85 primales y andoscas, seis dientes y erradas. Dirigirse a Lucio Rubio, en Aldeanueva de Ebro.

CORDEROS DE PASTO Se venden 50, gordos, para pique, del país, Ventorrillo de los Herreros, Carretera de Zaragoza (Logroño).

OVEJAS. Se venden 60. Para tratar con don Melquíades Murillo, en Tormantos.

SE TRASPASA en la ciudad de Nájera (Logroño), por ausentarse su dueño, ALMACEN DE CURTIDOS muy acreditado. Lleva 50 años establecido. Venta al detall y contado. Es gran negocio en buena marcha, con mucha clientela y con probabilidad de hacerlo mayor. También se arrienda el primer piso de la casa que éste ocupa. No se contesta por carta. Informes S. Fernández Melero, en Nájera.

SE REGALA, las máquinas, motores y herramientas de un taller de carpintería con tres meses de uso, montadas y funcionando, valdrá unas quince mil pesetas la instalación. A la persona solvente que alquite por cinco años por lo menos los locales en que está instalado, el precio de alquiler será moderado, que resulte el interés legal de la capitalización del terreno y los locales.

También se vende un automóvil usado, una partida de madera de pino Norte, tarima, tablonos de andamio usados, uralita, dos moto-bombas de siete cuartos de caballo, ensamblaje nuevo, una gran partida, una yegua con su cría, una mula y otra porción de elementos de construcción, todo barato, para liquidarlo. Oficinas de don Godofredo Bergasa. Vara de Rey, 11, de seis de la tarde en adelante. Para verlo, en la que llaman calle particular de Godofredo Bergasa, de dos a seis.

MURCHANTE VACANTE DE FARMACEUTICO Por renuncia y traslado del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de este pueblo, con el sueldo y demás derechos que determina el reglamento aprobado por el Consejo Foral administrativo en 3 de febrero de 1928.

El agraciado podrá contratar libremente sus servicios con las familias acomodadas. Los aspirantes deberán ser licenciados o doctores en Farmacia y presentarán sus solicitudes con los documentos de méritos en sus servicios en esta Alcaldía, en el plazo de veinte días, a contar desde la fecha en que aparezca inserto este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Murchante, 29 de abril de 1930. El Alcalde, Jesús Hernández.— C. S. A.: El Secretario, Wenceslao López.

VACANTE DE MEDICO Por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando, se halla vacante la plaza de médico titular e inspector de Sanidad de esta villa y su aldea de Montemediano, distante 2.800 metros por buen camino (parte carretera). Esta villa cuenta con camino vecinal, que empalma con la carretera de Soria a Logroño; teléfono municipal y un colegio donde se cursa la carrera comercial y elemental.

Dicha vacante se halla dotada con el haber anual de 1.500 pesetas por titular, 150 por inspección de sanidad y 4.350 pesetas de los vecinos pudientes de ambas localidades, cobradas unas y otras por trimestres vencidos; las primeras, del presupuesto municipal, y las últimas, de la Junta de Asociación de facultativos.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes a esta Alcaldía dentro del plazo de quince días, a contar desde el que aparezca este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, acompañadas de los justificativos que posean de sus méritos y servicios.

Nieva de Cameros, 5 mayo de 1930. El Alcalde, Eleuterio Barrios. V.º B.º: El Presidente del Colegio Médico, Benito Moreno Blasco.

SE NECESITAN UN BUEN OFICIAL o piceiro, y aprendizas, en la Sastrería de PATRICIO PALACIOS MERCADO, 19, 1.º

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas-cocheras, vende más barato que nadie I. Balcigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

TOLDO. Se vende la armadura de uno de unos cuatro metros. Informan en Mercado, 31, confitería.

MAGNIFICA CUADRA, con amplio pajar, se arrienda. Razón, Rodríguez Paterna, 28, 1.º

HUESPEDES. Se desean. Pensión completa; precios económicos. Plaza de la Constitución, 6 y 7, 1.º

O CASION Máquina «Singer», B. central, seminueva, se vende. Mayor, 159, 2.º

CASA MODERNA En calle Canalejas. Tiene entresuelo y cuatro pisos. Se vende en 47.000 ptas. Produce libre 7 1/2 % con rentas bajas. Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

URGE LA VENTA de la casa núm. 110 de la calle Mayor. Se cederá en buenas condiciones. Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

VENDO CASA en Avenida de Colón. Tiene entresuelo y tres pisos. Se cede en 41.500 pts. Produce 7 1/2 %. Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

CASA DE PENSION. Se sirven comidas; esmerado servicio; buen trato y económico; habitaciones ventiladas; cuarto de baño. Murrieta, 2, 2.º dcha.

EN EZCARAY se venden vacas de leche; una recién parida y otras en días de parir. Tratar con Hermenegildo Valgañón, en dicho pueblo.

CERRAJEROS Y CALDEREROS hacen falta en el taller de Teodoro San Juan. Juan Lobo, número 8.

Interesantísimo a molineros y agricultores **MOLINO "BREVETE"**



Este molino es EL MAS MODERNO, EL MAS SOLIDO, EL MAS DURADERO y EL MAS SILENCIOSO de todos los sistemas conocidos para moler toda clase de granos y otros muchos productos:

PRODUCCION:

125 a 400 kilogramos a la hora, con poco consumo de energía. Podemos facilitar innumerables referencias.

¡ESCRIBANOS HOY MISMO!

"El Material Industrial" C. A.-Bilbao

FUNDADA EL AÑO 1900.—CAPITAL: 3.000.000 DE PESETAS.

Sucursales: San Sebastián, Madrid, Zaragoza, Gijón, Sevilla, Valencia, Barcelona.

AGENCIAS CON DEPOSITO: SALAMANCA, LOGROÑO, BURGOS.

Sucursal de Logroño: General Zurbano, 14. Teléfono 326



Fundición de metales

Grifos y válvulas para tinos de madera y cemento.—Grifería en general

MIGUEL HORNILLOS

General Espartero, 16 - Logroño

Pago a buen precio metales viejos



Azufradoras, sulfatadoras, guadañas y hoces

Marrodán y Rezola, S. L.
Logroño

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá de Bilbao y Santander el día 30 de mayo para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «INFANTA ISA BEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el día 5 de junio para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPIO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA
Muro de Cervantes, núms 3 y 5. — Logroño

Gran Avenida al Club Deportivo

VENTA PARTICULAR

SOLARES de gran porvenir, al contado y a plazos. Es la mejor caja de ahorros. Lo más sano de la capital. Hoy, con la hermosa Pasarela, y hemos de ver el ferrocarril bajo trinchera, uniéndose la Gran Avenida con la de Gallarza. Daros un paseo y sentiréis la alegría de vivir por haber comprado un solar.

PLANOS E INFORMES, VARA DE REY, 18, 1.º

PARTOS

DONA ENRIQUETA, Profesora.
Hospedaje reservado embarazadas. Consultas reservadísimas, muy económicas. Plaza Rocasolano 2, Avenida de Madrid. Tel. 4 463. Zaragoza.

PARTOS

Rafaela Mustines. — Zaragoza. — De Juías, 4. — Teléfono 2.693. — Profesora del Hospital. Pensión económica, en barandas Cuarto de baño.

ABONOS, CEMENTOS, PATATAS PARA SIEMBRA

blancas y encarnadas, se venden. Casa Samaniego, en Rincón de Soto.

VENDO CASA en la calle Mayor, número 120. Informes, Vara de Rey, 19, piso primero, derecha.

CABALLO de seis años, a toda prueba en la labranza, se vende barato por quitarse de labor. Informa Tomás Nicolás, en Alberite.

MUEBLES. Se venden los de un piso, por ausencia. Calle Taranco, 9, tercero, Haro.

SE VENDE MAQUINA DE COSER poco uso. Se dará barata. Carmelitas, 26, cuarto.

Herniados Quebrados

Se acabó el sufrir para vosotros

EL ALIVIO INSTANTANEO Y RAPIDA CURACION DE VUESTROS MALES EN UN HECHO CONSOLIDADO. Os lo dice la CASA TORRENT, que después de treinta años de constante pruebas y profundos estudios, ha concebido y creado una verdadera maravilla ortopédica, que llevará la tranquilidad, el sosiego, la salud y el bienestar a todos los hogares, TRANSFORMANDO A TODOS LOS HERNIADOS EN SERES PERFECTOS, SANOS Y ROBUSTOS, COMO ANTES DE ESTAR QUEBRADOS. Es una verdadera joya, que nadie espera ni superará; es la creación perfecta y dominante, que no tiene imitables, QUE VENICE SIEMPRE CUANDO TODO LO DEMAS FRACASA, curando con rapidez pasmosa toda clase de hernias, en ambos sexos y en todas las edades, sin la más pequeña molestia y SIN ENTORPECIMIENTOS DE NINGUNA CLASE. Es el ideal de todos los ideales, QUE NO LLEVA TRABAS NI TIRANTES ENGORROSOS, que se adapta al cuerpo como un guante, haciendo olvidar en el acto QUE SE TIENE HERNIA NI QUE SE LLEVE APARATO. Es la perfección sublime, que deben conocer y usar todos los herniados, hombres, mujeres y niños, para librarse pronto y para siempre de sus traicioneras dolencias. En bien de vuestra salud, tengáis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, llevéis o no aparatos, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo, y con la más absoluta confianza, al reputado especialista SEÑOR TORRENT, que gustosamente atenderá a todos los que se presenten en

LOGROÑO, y en el HOTEL PARIS, únicamente el domingo, día 18 del cte.

NOTAS. — En Calahorra, el día 17, en el Hotel Espinosa, y en Haro, el día 19, en el Hotel Adela.

ACUDID TODOS A DICHO ESPECIALISTA Y NO DEJIS DE VISITARLE.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION 13, «CASA TORRENT».

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores, en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO RAPIDO

Hacia el 19 de mayo efectuará la próxima salida el vapor de 9.300 toneladas de carga

AROLA - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria» de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA

FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5 - Logroño

LLOYD SABAUDO

BARCELONA SUD-AMERICA

SUPERTRASATLANTICOS

CONTE ROSSO

30 MAYO

CONTE VERDE

22 JUNIO

ESPAÑA NEW YORK

VIA ALGECIRAS - GIBRALTAR

SUPERTRASATLANTICOS

CONTE BIANCAMANO

2 JUNIO

CONTE GRANDE

16 JUNIO

Agentes generales en España: HIJOS DE M. CONDEMINAS.

BARCELONA: Ramba Santa Mónica, 29 y 31.

MADRID, SEVILLA, VALENCIA, SAN SEBASTIAN, PALMA DE MALLORCA.

Agente para cámara en Logroño y su provincia,

JOAQUIN DE VICTORIANO

BRETON DE LOS HERREROS, 17, BAJOS. — LOGROÑO.

Amasadoras, cilindros, hornos de panadería

Adobadoras para embutidos

Bomba rosarios, centrifugas, de trasiego, etc.

ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana, Logroño

SIETE REVUELTAS ALTO DEL LEON GUADARRAMA

- Permite discusión entre automovilistas
- De fácil acceso si el motor responde pronto a la presión del acelerador
- Esto es posible únicamente con bujías



CHAMPION



PARA LAS VINAS SULPHATOL combate con éxito el Mildiu

MARCA REGISTRADA.—20 AÑOS DE EXISTENCIA.

PARA LOS FRUTALES ALTYVAL destruye el Arañuelo, sin quemar las hojas

DOMINGO DE BENTO.—Farmacéutico.—Logroño.

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN

Propiedad de la Casa Sopena

Es, y que en contadas ocasiones, cuando se ha apoderado de un solo dedo, suelta a su víctima sin antes haber destruido todo el cuerpo.

La boda de Juan y Marta se celebró bajo los más tristes auspicios. Como carecía de amigos el joven mecánico, tuvo que dirigirse a indiferentes, casi a desconocidos, para pedirles que fueran sus testigos y los de su esposa: esto hizo singularmente fría la ceremonia en la alcaldía, la mesa de matrimonio y el humilde almuerzo que siguió, obsequio que los nuevos esposos no pudieron merecer que ofreciera a sus testigos para corroborar de algún modo a su matrimonio.

Este mismo día por la noche el recién casado recibió una breve llamada de su maestro, quien, impulsado por un sentimiento de cobardía, se manifestó que ya no tenía más trabajo que darle, y le aconsejaba que buscara otro taller.

Gracias a Dios no ocurrió eso: el joven, sin dejarse abatir, buscó al instante, y sus pasos se vieron rápidamente coronados por el buen éxito; halló trabajo en el taller de otro mecánico, y pronto logró que le aceptaran allí con arreglo a su mérito.

A pesar de las estrecheces, y casi podemos decir de la miseria, Juan y Marta se consideraron felices y miraron el porvenir a través del prisma de su amor, pareciéndoles la vida hermosa y bella, porque tenían el Paraíso en su corazón.

X

Al año de casados nació Blanquita, que con su presencia aumentó la dicha de los jóvenes esposos, aumentando, cierto es también, sus privaciones y sus apuros.

Necesario será explicar, y lo haremos en pocas palabras, estos apuros, que podrían parecer inverosímiles a nuestros lectores, porque nadie ignora que el jornal de un hábil obrero mecánico es por lo menos suficiente para permitir vivir con cierto decoro a un humilde matrimonio.

Para que el lector pueda darse cuenta exacta de la situación de Juan Vaubaron, es preciso no olvidar la deuda que contraó con el prestador judío quien compró los muebles. Esta deuda, mínima en un principio, era la roca de Sisifo cayendo sin cesar sobre el desgraciado que, no habiendo podido satisfacer oportunamente el primer plazo, lo hacía por renuevos y en pequeñas cantidades; es decir, se arreglaba de manera que centuplicaba el crédito del judío, convirtiendo una suma

primitivamente insignificante en otra de importancia.

Los gastos domésticos, los intereses usurarios y el dinero entregado cada mes a Samuel Hirsch (este era el nombre del mercader de muebles), absorbían la mayor parte de los jornales de Juan Vaubaron.

El joven, a más, no consagraba todo el tiempo al trabajo pagado por su patrono. Nada en el mundo es capaz de hacer desistir a un inventora y llena de obstáculos y de decepciones que casi siempre conduce a la miseria absoluta. Juan, indiferente por lo que a él afectaba, tenía ambición y deseos de fortuna para su mujer y su hija, y llenó de fe en su genio, abrigaba la convicción de que, más tarde o más temprano, aquella fortuna vendría por alguna invención notable, por algunos de esos grandes y útiles descubrimientos que transforman la industria y convulsionan el mundo.

Buscaba, pues, con un ardor insuperable, que no disminuía con la falta de éxito, y eran bastantes las horas que empleaba en sus investigaciones; pero, aunque daba pruebas de un gran talento en sus ingeniosas combinaciones, no había logrado todavía dar con la máquina, el aparato que le remunerara; de ahí que, lo repetimos, los apuros aumentaban en su hogar y tomaban espantosas proporciones.

Tres años llevaba de casado cuando un rayo de luz apareció en el sembrado horizonte de nuestro héroe, haciéndole creer por un instante que su estrella, por largo tiempo velada, empezaba a brillar rasgando la niebla.

Un modelo de máquina para formar fierro, enviada por él a una Exposición departamental, obtuvo medalla de primera clase, y la patente le fue comprada por el precio de cuatro mil francos por un industrial que, con ella, realizó pingües ganancias.

Poseedor de cuatro mil francos, primera cantidad de alguna importancia ganada por él, Juan se creyó rico, o cuando menos, en camino de serlo.

Marta no participaba del entusiasmo de su marido, no porque creyese que fuera un hombre vulgar y dudase de su porvenir, sino porque poseía ese sentido práctico propio de la mujer, que ve las cosas tales como son. Los inventores son generalmente unos poetas. Juan, en su casa, representaba la poesía, Marta representaba la prosa.

—Paguemos ante todo las deudas —decía su marido.— La tranquilidad es casi la felicidad.

—¿Qué hablas de tranquilidad? —contestó Juan.— ¿No ves que ya nos hallamos en camino de alcanzar la riqueza y la fama? Lo estoy viendo, casi lo toco con las manos. Mi nombre dejará de ser ignorado. ¿Te parece que por carecer de algunos cuidados he de detenerme en tan hermoso camino? Esto sería, indudablemente, una locura.

—¿Qué piensas, pues, hacer? —Guarda nuestro dinero y continúa mis trabajos. Trabaja... inventa hasta conseguir para ti fortuna y gloria.

Marta suspiró y no replicó. Vaubaron no vaciló en tomar la más fatal determinación, la de dedicarse enteramente a su vocación

de inventor, trabajar en su casa por su cuenta y dirigirse a toda vela hacia la realización de sus sueños.

Abandonó el taller donde estaba colocado, y alquiló en la calle de Pasadizo-Mule la casa en que el hombre visto, al principio de esta narración, lleno de abnegación y esperanzas.

El judío Samuel Hirsch recibió una pequeña cantidad a cuenta para que esperase durante algunos meses.

No podemos dar detalles concretos de la existencia de esta familia en los años que transcurrieron desde la fecha en que Vaubaron dejó definitivamente el taller hasta el momento en que comienza nuestro drama.

Esos años no fueron más que el recorrido lento de un camino que conducía inevitablemente a una catástrofe prevista. Gastados los cuatro mil francos (lo cual fue cosa de breve tiempo), con gran trabajo consiguió Juan ganar lo necesario, envuelto con sus combinaciones, despreciando el trabajo manual, que era el que le reportaba utilidad inmediata y positiva.

No le entristecía ni le causaba espanto semejante situación. Sus ilusiones permanecían incólumes sobre todo lo demás. Creíase siempre alicado a alcanzar el objetivo anhelado, el cual se alejaba más cada vez ante su vista.

—¿Qué importan los apuros de hoy —decía,— si mañana nadaremos en la opulencia?... El presente no existe... El porvenir es todo.

Esperando siempre este fantástico porvenir, cada semana se veía obligado a vender alguna ropa blanca o algún mueble, y como éstos no abundaban en su casa, presentaba

esta, cada día más, un aspecto desolado y misero.

Pero esto no significaba nada... Nosotros también hubiéramos dicho como Vaubaron: «¿Qué importa? Los triples destellos de la juventud, del amor y de la esperanza bastaban para desgarrar con sus fulgores las tinieblas del momento.

Mas he aquí que la desgracia empezó a manifestar sus horrores. Era Marta débil por naturaleza, pero esto no inspiraba cuidado alguno a su marido, porque, hasta entonces, su salud en nada se había resentido. Pero de pronto le desdichada joven empezó a sufrir desmayos y vahidos que, aunque al principio no parecían revestir importancia, determinaron bien pronto una repentina latitud.

Quejábale de debilidad y de que sentía vagos dolores, que es como empiezan casi siempre esas afecciones terribles, esa enfermedad cruel que no perdona a nadie.

Acababan de declararla en el último período de la tuberculosis pulmonar.

En el momento que introducimos al lector en casa de Juan Vaubaron había hecho tales progresos el mal, que no quedaba esperanza alguna de salvar a Marta. Oímos al médico pronunciar el fallo terrible, declarando además que, en el estado en que la enferma se encontraba, eran ya inútiles sus visitas.

Por si esto no era suficiente, hacía ya días que Blanquita presentaba a los ojos de su padre síntomas alarmantes.

A tantas inquietudes, angustias y dolores había que añadir la comp